

Redacción y talleres. Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración. Arenal, 1. pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.399

MADRID.—VIERNES 22 DE SEPTIEMBRE DE 1922

VARIAS EPICIONES DIARIAS

DESDE MELILLA

Rescate de prisioneros y noticias que nos aportan

Creo que hasta ahora voy cumpliendo lo que en mi primer artículo, cuando comencé a hablar de Marruecos, ofrecí a mis lectores, a quienes he dado ya bastantes noticias, algunas de ellas de mucho interés, y sobre todo, todas ciertas.

Hoy me ocuparé de algo de latente actualidad: la cuestión de los prisioneros, y por cierto con este artículo van cosas muy interesantes y detalles que seguramente aún no son conocidos por la opinión.

Los primeros prisioneros rescatados de Axdir son los siguientes:

Regimiento de Ceriñola: Cristóbal Armario y otro, Juan Medina; regimiento de Melilla: Pedro Navarro Márquez; regimiento Ametralladoras de posición: José López Bayo. Todos ellos soldados.

Estos cuatro individuos fueron presentados en la posición de Dar Quebdani por dos indígenas, en virtud de las proclamas sobre rescate de prisioneros.

Fueron interrogados en la sección de operaciones la noche del 17, manifestando lo siguiente: que se encontraban separados de los demás prisioneros en un aduar, donde se hallaban agrupados todos los enfermos, habiéndoles sido relativamente fácil el burlar la vigilancia de sus guardianes en unión del moro que les condujo hasta Qulbdani, el cual, para inspirarles confianza, les enseñó una proclama de las ya aludidas.

Que desde que las referidas proclamas se lanzaron al campo enemigo, éste tiene sobre los prisioneros una vigilancia más estrecha, desconfiando los guardianes entre sí y Abd-el-Krim de todos.

Añaden que en el campo enemigo se nota un desconcierto grande y cansancio de seguir una situación que tan pocos beneficios les reporta.

Que han visto un campamento moro, situado a la izquierda (Oeste) de Timayast, y que durante el camino no han observado nada anormal; bien es verdad que han hecho casi todo el recorrido de noche.

Que de los convoyes de víveres únicamente les llegan intactos algunos artículos: arroz, judías, garbanzos, tocino.

Que el aceite, jabón y gran parte de los medicamentos no llegan a su poder.

Que el camino que han traído desde el campamento ha sido el de Sidi Dris y cuesta de Guelala, y desde allí a Kadia, donde fueron presentados.

Cuanta también estos felices prisioneros que lograron escapar de su triste cautiverio, que el indígena que les ha conducido tiene otros soldados ocultos en su aduar, y que los irá trayendo sucesivamente en vista de que el dinero ofrecido por el rescate es entregado formalmente por el alto comisario en nombre de España. Que saben que *esperan otros quinientos prisioneros, jefes y oficiales en su mayoría, que serán en breve entregados.

Hay quien supone es el propio Abd-el-Krim quien realiza estas gestiones de rescate parcial ante la imposibilidad de poder realizar el de conjunto.

También estoy bien informada de un rasgo generoso y altruista del general Navarro. Recientemente fué a Tetuán un moro a ofrecer el rescate de dicho general con algunos oficiales y soldados, y que este rescate se malogró porque cuando dicho moro fué a proponer la fuga al general Navarro éste se negó rotundamente a salir, diciéndole «que él sólo se iría cuando se hubiera rescatado el último de sus soldados, pues mientras quedara un tipo sólo correría con él la misma suerte antes que abandonarlo».

Como verán mis lectores, estas palabras del heroico y abnegado general demuestran bien claramente el cariño que los jefes tienen a sus soldados y la idea tan exagerada del deber, que afortunadamente aún anida en el pecho de nuestros militares.

De todo corazón felicito desde estas columnas, en nombre propio y que de España entera, a la familia del general Navarro, que a pesar de la pena de no verle ya rescatado, como seguramente este abnegado militar habrá sabido engendrar en los suyos su mismo espíritu de sacrificio, estarán, aunque contristados, orgullosos de su ser querido, y con toda el alma les desco, a uno y otros, el premio a su sacrificio, que seguramente no se hará esperar.

Por muy buen conducto se también que la desorganización en el campo enemigo es absoluta, y debida a la labor política intensa del alto comisario. Y que reina gran desconfianza, y muy principalmente después del último insistente y desesperado esfuerzo realizado infructuosamente en Timayast y la Alcazaba Roja; prueba evidente del absoluto prestigio de Abd-el-Krim y de los numerosos amigos que la acertada política del general Burguete ha captado en el interior de nuestra zona. Los motivos, que son públicos, que han llevado a la oficina central de formación, son como sigue:

Un informador de esta oficina, llegado hoy de Beni-Ahmed, dice que el día 13 del actual llegó de Beni-Ahmed un correo de Abd-el-Krim con una carta de éste para la kabila, más otra que a su paso por Quetama le entregó Bulahia, que a su vez la había

recibido del cabecilla rifeño para entregar al cherif Sidi Hamed de Zauia del Arab (Beni-Ahmed), en la cual nombraba a éste caid de la kabila.

Ambas cartas fueron entregadas y leídas en el zoco que se celebraba ese día, y en la primera decía a la kabila que no hicieran caso del Raisuni, pues él tenía noticias de que estaba tratando con los cristianos, a los que se había vendido, y vendido también su refugio; que obedecieran a su representante el jalifa Sidi Mohamed Ben Ali el Ijili (Bulahia).

La otra sólo contenía el nombramiento de kaid del xerif Sidi Hamed.

El informador, con todos los partidarios del Gatibi, protestaron y dijeron en público que si iba por Beni Hamed el Bulahia, lo matarían, e indignados silbaron la carta del kaid, la que copió este informador aprovechando un descuido de los que la leían, y entre varios la rompieron, dando lugar con ello a un tumulto que se temió acabaría a tiros; pero se llegó a un arreglo, imponiéndoles una multa que no están dispuestos a pagar.

Después del zoco, los amigos del Gatibi se reunieron y acordaron matar a varios partidarios del Bulahia, figurando entre ellos el xerif Sidi Hamed Amar de Kara y Sidi Abd-el-Bakali, del aduar de Güerobal.

Al día siguiente fueron a la casa de éste y la quemaron e hirieron a uno del aduar y se apoderaron de un fusil.

El Amar de Kara, al tener conocimiento de la reunión y de que en ella se había acordado atraer a Bulahia para matarlo, le envió a éste un correo a Kctama previniéndole, y dicen que se ha marchado a M'Talza.

El mismo día 12 dice que se recibió y leyó en Beni Hamed una carta del Raisuni encargando a los jefes de la kabila que tomen nota de los nombres de los que se cartean con los españoles, y que las cartas que se cojan se las envíen, y que más adelante ya se encargará él de imponerles un castigo.

Los rifeños de Tandeman se han pasado a Jaina de Uazan, en Beguem Ter (Beni Buscera), por temor a los Gomara, y dicen que han escrito a Abd-el-Krim que casi están como prisioneros y que sobre ellos ejercen vigilancia.

En Beni Selman han matado estos días a dos individuos que eran partidarios de Abd-el-Krim y que trataban de imponerse a la kabila para que no llegase a un acuerdo con el Maghzen. Uno de ellos, dicen que había ido a Beni Urriaguél y trajo el nombramiento de Mokadem firmado por Abd-el-Krim.

También se dice que el Buhami ha huido de Beni-Selman y ha marchado a Beni-Jeizel, porque la kabila quiso detenerle.

Todo esto explica por qué Abd-el-Krim se ha apresurado, ante la ola que se le avecina, a pedir parlamento para tratar de la paz con el general Burguete, noticia que causó sensación cuando se dió por telégrafo, y que había hecho callar a muchas bocas que hasta ahora se movían para preguntar cuál era el resultado práctico de la actuación del general Burguete.

Supongo que los datos exactos de este artículo, los hechos, serán sobrada respuesta.

MARGARITA ALCAHALI

CATASTROFE FERROVIARIA EN MEXICO

Mueren 50 personas

Londres, 22.—Según un telegrama de Nueva York, ayer ocurrió en Méjico un terrible accidente ferroviario, en el cual hallaron la muerte cincuenta personas, la mayor parte de las cuales eran mejicanos, y otras setenta resultaron más o menos gravemente heridas.

La catástrofe ocurrió cerca de Querétaro, en la línea de Méjico a Laredo.

Un segundo telegrama de la misma procedencia llegado a Londres añade que tres ciudadanos norteamericanos resultaron también heridos en la catástrofe, y que por las circunstancias que la han motivado se cree que se trata de una maniobra criminal.

SE DICE QUE SE VA AL DESARME

Hace cien años repiten lo mismo

¿HABRA QUE CREERLO?

Paris, 22.—Los diarios califican de histórica y emocionante la sesión celebrada ayer en Ginebra por la Asamblea de la Sociedad de Naciones, en la cual todas las Delegaciones, puestas de acuerdo, aprobaron unánimemente las proposiciones del delegado de Francia, Sr. De Jouvenel, relativas al desarme, reparaciones y deudas interaliadas, consagrando de este modo los legítimos derechos de Francia.

Todos ellos conceden particular importancia al acuerdo entre lord Robert Cecil y el Sr. De Jouvenel. El «Journal» traduce en esta forma la opinión general:

«La impresión general que se deduce de este gran debate es la de que ha dado el resultado tan ardientemente deseado y que, por otra parte, suscribieron los Sres. Hymans y otros, de afirmar que el acuerdo entre Francia, Cecil, de Inglaterra era una condición indispensable para el mantenimiento del orden y la armonía en el Mundo.»

En la imposibilidad de publicar, como era nuestro deseo, el primer folletón de «Las Memorias del Kaiser» en el día de mañana, aplazamos la primera inserción para el lunes 25.

Nos obliga a ello el compromiso terminante e ineludible con toda la Prensa del Mundo que cuenta con esta sensacional exclusiva, de empezar la publicación en la fecha fijada. Como ésta es la del día 24, que corresponde al domingo próximo, día en que no se publican los periódicos de la noche en España, hicimos todos los esfuerzos necesarios para anticipar la inserción veinticuatro horas. No nos ha sido posible lograrlo, y por ello nos vemos obligados, como dejamos expresado, a publicar el primer folletón el próximo lunes.

El lunes 25 publicaremos el primer folletón de la sensacional narración

“Las Memorias del Kaiser,”

escritas en su destierro por el propio

Guillermo II

La figura de más relieve de la guerra mundial habla por sí misma y expone al Mundo entero las causas y el desarrollo político y militar de la formidable epopeya.

Algo muy nuevo sobre la gran guerra va a ser descubierta.

“La Correspondencia de España,” es el único periódico español que publicará este sensacional relato escrito por el Emperador destronado.

Guillermo II

ha vertido en estas páginas toda la inquietud de su espíritu en los días de la catástrofe.

“Las Memorias del Kaiser,”

constituyen el primer documento histórico del siglo XX

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Burguete ha salido para Tetuán a preparar las negociaciones

Lo que piensan los moros cultos del Protectorado



Tras la solemne representación del Maghzen jilifiano, Burguete negociará en Marruecos con el jefe de los henburriagueles.

PARTE OFICIAL

«Alto comisario a ministros Guerra y Estado: Sin novedad en territorios Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

Esta noche me propongo salir para Tetuán.»

DESDE MELILLA EN MELILLA REINA GRAN ANSIEDAD POR CONOCER DETALLES DE LAS NEGOCIACIONES DE PAZ

Melilla, 22.—Sigue siendo el tema de todas las conversaciones la actitud de Abd-el-Krim.

En los pabellones militares de Santiago, donde viven algunos parientes de los prisioneros, se ha celebrado una reunión, a la que han acudido cuantos tienen parientes cautivos en Axdir. Allí se recogen cuantas noticias llegan de la sumisión.

A la Comandancia han acudido muchas personas.

Entre los hebreos aquí residentes, se comentaba también profusamente lo sucedido.

A cuantos acuden a las posiciones procedentes de la plaza se les hacen mil preguntas para que amplíen la nueva.

En el Casino Militar y en el Círculo Mercantil, así como en todos los cafés de la ciudad, se comenta minuciosamente el acto de Abd-el-Krim. Se habla de las agresiones ocurridas últimamente y del quebranto del enemigo, y se habla también con extensión de la tirantez entre el cabecilla rifeño y los demás jefes de kabilas.

Agregan algunos que la acción del protectorado ha influido mucho en lo sucedido, porque ha sido causa de que abandonen a Abd-el-Krim muchos de los que parecían sus amigos.

LOS DE GOMARA Y LOS BOCOYAS SON LOS QUE HAN DECIDIDO A ABD-EL-KRIM A PEDIR LA PAZ

Melilla, 22.—Noticias que llegan del campo moro aclaran la situación de éste y los motivos que ha tenido Abd-el-Krim para pedir la paz.

En la decisión del jefe rebelde ha influido la actitud favorable en que se han colocado hacia España los indígenas de Gomara y muchos bocoyas, los cuales han exigido del jefe rebelde la entrega de prisioneros.

Parece que Abd-el-Krim tenía el propósito de ir enviando prisioneros simulando que se fugaban, con objeto de percibir el rescate.

La actitud favorable a nuestra causa adoptada por las kabilas de Gomara y Boocoya débese a la labor política que viene desarrollando el general Castro Girona.

Hace tres noches estuvieron en el Peñón de la Gónta tres significados indígenas, quienes conferenciaron con el comandante militar, diciéndole que estaban dispuestos a arrancar los prisioneros a Abd-el-Krim. Algunos indígenas vecinos del Peñón de la Gónta que se negaban a secundar a Gomara han sido agredidos, sufriendo el incendio de sus viviendas.

PALABRAS DE UN HEROE.—RECONOCIMIENTOS.—EL GENERAL ORTEGA. OBSEQUIO.—RUMOR

Melilla, 22.—Se ha sabido que el heroico sargento Ovejero, que con un puñado de valientes impridió el asalto a la avanzadilla de Timayast, al advertir lo numeroso del enemigo y su evidente propósito de cercar la posición principal, gritó al oficial que mandaba ésta: «Si los moros logran entrar aquí, que tire la artillería, y así moriremos todos.»

El comandante general estuvo ayer en el Zaido revisando las fuerzas y reconociendo los servicios.

El general Sánchez Ortega se trasladó a

primera hora de la mañana al campamento de Kandusi, donde revistó la brigada que manda el general Salcedo. Dichas fuerzas desfilaron brillantemente.

La Junta de damas del Ropero de Santa Victoria ha nombrado presidenta a la esposa del general Lössada.

La esposa del general Lössada, acompañada de las damas de la Cruz Roja, ha visitado el hospital de Nador, repartiendo entre los enfermos y heridos leche y tabaco.

Los jefes y oficiales de la Policía indígena han obsequiado con un banquete al jefe accidental de dichas fuerzas, D. Juan López.

Circula el rumor de que en breve será relevado uno de los generales que actualmente tienen aquí mando.

La repatriación

LOS QUE LLEGAN

Melilla, 22.—Han llegado los contingentes de 1921, pertenecientes a los regimientos de Segovia, Isabel II, Farnesio, Aímansa, 14.º ligero, séptima y tercera Comandancias de Intendencia y de Sanidad, sexto pesado, quinto de Zapadores y batería de Cartagena.

LOS QUE SALEN

Han marchado a Barcelona los contingentes de 1919 de los regimientos de Navarra, Vergara, Albuera, Asia, Alcántara, Treviño, cuarto de Zapadores, cuarta compañía de Sanidad, Galicia, Valladolid, Gerona, noveno ligero, quinta compañía de Intendencia y de Sanidad y regimiento de Córdoba.

También marcharon a Málaga las fuerzas de Lusitania, Alava y Pavia y tercero de Zapadores. Los soldados fueron despedidos con víveres y aplausos.

DESDE LARACHE

LA RENDICION DEL RAISUNI.—EL DESFALCO DEL CAPITAN JORDAN

Larache, 22.—El general Castro Girona y los Sres. Zugasti y Cerdeira; éste como intérprete, han salido para el campamento del Raisuni, al que presentarán las condiciones definitivas con que se acepta su sumisión.

El capitán de Intendencia autor del desfaldo de un millón de pesetas ha ingresado en las prisiones militares de Alcántara.

Una Comisión del Cuerpo que había venido de Tetuán para actuar el proceso regresa a Madrid.

Una carta de Maimón Mohatar

LO QUE SE PIENSA DEL PROTECTORADO

Maimón Mohatar, uno de los moros más afectos a España—puede considerarse por sus costumbres, cultura y género de vida como un español—ha escrito a uno de sus amigos la siguiente carta:

«Málaga, septiembre.

Es tal la acogida de que ha sido objeto, por parte del indígena, la implantación del nuevo régimen, que no puedo dejar pasar inadvertido este trascendental hecho sin hacer, no un comentario, sino recoger la opinión de los indígenas sobre este importante asunto.

No recojo la opinión de los favorecidos porque éstos no tendrán sino palabras halagadoras hacia cuanto para ellos significa provecho; recojo más bien la del perjudicado, porque éste, con su crítica, podría señalar las deficiencias de que podía adolecer este sistema, al que, por el juicio que me he formado en virtud de lo expuesto y las noticias que del campo enemigo llegan, auguro un éxito de gran trascendencia para el porvenir.

He aquí el juicio de un moro de Frajana:

«La designación de la alcazaba de Fraja-

na para celebrar el acto ha sido un acierto más que hay que agregar a la política del alto comisario y de sus colaboradores. Frajana, siempre pacífica, en cuanto se refiera a todo lo que signifique orden y gobierno, era la llamada a acoger en su seno a los que venían a señalar, a los que no lo conocían o no querían creerlo, los motivos que a España inducen a llegar hasta nosotros y llevarnos por el buen camino, cual una madre a su hijo. Fué también Frajana la que siempre ofreció su sangre por la nación que iba a llevarles la tranquilidad y el progreso. En 1909, así como en 1921, ofreció a sus hijos...

Así siguió mi interlocutor hablando y haciendo la historia de Frajana. Después añadió: «Es un acierto, cual pocos, la designación de baja y caldes. Cuando menos pensábamos que se atendería una solicitud que hicimos a fines del año 1920, el día anterior a la llegada del ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, y que iba encaminada a conseguir que los destinos en esta zona fueran provistos por gente del país, se nos complace. Nuestro es Sidi-Dris Riffi, porque es de Tensaman; nuestros también son los restantes caldes y Jalifa de éstos.

La designación del Tensamani no hay que comentarla. Su actuación en Aroila garantiza sus actos.

«Del caid Abd-el-Kader no hay que hablar. Su labor es bien conocida. Hasta en los rincones más apartados de España, donde ni aun el periódico llega, saben quién es. Pocos habrá que le igualen en rectitud, modestia y talento. Nadie, absolutamente nadie, puede regir cual él una región tan diferente como Guelaya. Desde la kabilia más fiera (Beni-Sidel) hasta la más sumisa (Beni-Sicar); desde la kabilia que de la pesca vive (Beni-bu-Gafar) hasta la mercantil Frajana, comprendiendo también la rencorosa de Beni-bu-Ifzur, está bajo su mirada y vigilancia. Claro es que le secundan valiosos elementos por él propuestos. De los restantes caldes no he de decir sino que se ha condensado en cada uno

de ellos el prestigio, el talento y la fidelidad.» A preguntas más agregó lo siguiente: «De lo oído en el discurso de Bennuna, el delegado de S. A. I. el Jalifa, y del secretario general, se ve que a los caldes se les confiere poder para hacer y deshacer dentro de su kabilia. Esta medida creo no debe ser general. Hay que poner ciertas limitaciones para que no puedan abusar de su poder. Fracaso sería si no se llevara la implantación en la forma dicha, porque los que esperan ver el resultado de esta medida para someterse verían que es inexacto lo que se ha dicho y se aprovecharían para levantar a los rebeldes los elementos que de ello viven.»

Tal es el juicio que ha merecido para un moro de Frajana la prueba de implantación del Protectorado. Otro día se dirá la de uno de cada una de las restantes kabilas.—Maimón Mohatar.»

DECLARACIONES DEL GENERAL BURGUETE

Málaga, 22.—Un redactor de «La Unión Ilustrada» conferenció con el alto comisario. Este dijo:

—No es cierto cuanto se ha dicho—contestó el general—respecto a mi deseo de hablar con el ex Sultán Muley Hafid. Somos antiguos amigos, y al saber que está en Málaga me apresuré a visitarle.

Mi viaje tiene por objeto hacerme cargo del crucero «Cataluña», con el fin de que lo utilice el Maghzen para trasladarse al punto en que se ha de entrevistar con Abd-el-Krim, cuya sumisión es un hecho. La primera condición que se ha impuesto al cabecilla rebelde es que hable con el Maghzen, y él ha accedido a ello. Como el único barco de que yo disponía era el crucero «Reina Regente», que por disposición del Gobierno ha marchado a Esmirna, he tenido que venir a Málaga para regresar en el «Cataluña». En mi viaje nada tiene que ver Muley Hafid.

El general Burguete no hizo ninguna manifestación de la cual se pudiera deducir lo tratado en su conferencia con el ex Sultán de Marruecos.

Juegos florales en Valladolid

Valladolid, 22.—En el teatro Calderón, artísticamente engalanado, y con una grandísima y distinguida concurrencia, se ha celebrado la fiesta de los Juegos florales, que ha constituido un hermoso y subyugador espectáculo literario.

En el escenario se había colocado un artístico trono cubierto de flores, que ocupaba la reina de la fiesta, la elegante y bellísima señorita María Guillén y sus damas de honor.

En el resto del escenario, acondicionado al efecto, tomaron plaza las autoridades y lo más selecto de la sociedad valisoletana, figurando entre los concurrentes el arzobispo, Sr. Gandásegui.

El alcalde, que presidía, declaró abierto el acto y el secretario del Ateneo, D. Eduardo López, leyó el acta del Jurado, en la que se consignaban los trabajos premiados y los nombres de sus autores.

Obtuvo la flor natural el inspirado poeta D. Fernando Allué Moro, y éste designó reina de la fiesta a la encantadora Maruja Guillén, que, acompañada del poeta y de su corte de honor, apareció gentil y sonriente en el patio de butacas a los acordes de una marcha triunfal.

El público la tributó una clamorosa ovación, que no cesó hasta que con las señoritas Sedano Muro, Isabel Prieto Lacal, Consuelo Infante, Matilde Pimentel, Rosario Herrero, Concha Alberti, Regina Merchado e Isabel Barredo, ocupó su trono.

Además de la flor natural, se ha otorgado un premio de honor a D. Fernando Lepi.

A continuación se repartieron los premios restantes, siendo recibida la lectura con grandes aplausos.

La poesía de la flor natural la leyó el insigne actor D. Fernando Díaz de Mendoza y la del premio de honor su autor, señor Lepi.

También se leyeron poesías premiadas de D. Arturo Pérez Camarero y D. Marciano Zurita.

El mantenedor, D. Ramón Solano Salgado, comenzó su discurso dedicando párrafos encomiásticos a las regiones de España, cuyo corazón es Castilla, y de ésta Valladolid.

Cantó la belleza de la reina de la fiesta, digna por su hermosura, por su talento y por sus bondades de asentar su linda figura sobre el trono dorado que simbolizaba el dominio del arte y de la virtud en los corazones.

Hizo un atinado parangón entre los hechos que realizan el cálculo y la reflexión y los que son producto de los impulsos del corazón, subrayando con este motivo las hazañas de San Sebastián, San Francisco de Asís y los Comuneros, que fueron héroes por el corazón.

La fe, la esperanza y la caridad, dijo, anidan en el corazón y ellas lo impulsan a las grandes acciones.

Entonó un himno al amor, que lleva a remediar la miseria del mendigo, y a arrullar la cabcita del niño desvalido y a restañar la sangre del herido.

Por el amor, la mujer es heroína, y por el amor, las grandes figuras de la Historia engrandecieron los anales patrios.

Censura enérgicamente las modernas ambiciones de alguna región, que tremoló como amenaza la bandera de la independencia vendiendo caros sus productos.

Precisa—agregó—que España sea única, íntegra, grande y santa; pero esto no está reñido con el acendrado amor a la patria chica, que no quiere decir que España haya de dividirse ni por ríos, que llevan al mar las lágrimas de los españoles, ni por cordilleras, que parecen llevar en sus crestas el lema de ¡Viva España!

Tuvo párrafos muy elocuentes para condolerse de la situación de los españoles que en las frondosidades beniuirragüeles permanecen en cautiverio.

Tuvo alusiones políticas para condenar los males actuales, y habló de los escritores, a los que calificó en dos clases: los que escriben teniendo en cuenta el efecto que producirán en la crítica y los que escriben sinceramente para emocionar.

Ensalzó las figuras de los grandes literatos españoles de todos los tiempos.

El discurso fué muy aplaudido en diversos momentos en que bellas imágenes encerraban sentidos pensamientos, y al final la concurrencia prorrumió en una grandiosa ovación.

El acto terminó a los acordes de la Marcha real, con la que fué despedida la reina de la fiesta y su deliciosa corte.

Atracadores considerados

Bilbao, 22.—El propietario D. Ramón Vicuña y el ingeniero Sr. Suso han sido objeto de un curioso atraco.

Paseaban por el paseo de Santurce cuando se les acercaron cinco sujetos, pidiéndoles limosna, y en seguida les intimaron con pistolas a que se dejaran registrar.

En efecto, los registraron, y después de darse cuenta de que el propietario llevaba alhajas valiosas y algunos billetes en la cartera, solamente le cogieron 15 pesetas, diciendo que con ellas tenían bastante para cenar.

En seguida desaparecieron.

Censuras a las autoridades

Murcia, 22.—Los periodistas que hacen información en el Gobierno civil se encuentran en el patio de dicho centro a una anciana, ciega y enferma, que rogó a los reporteros se interesasen cerca del gobernador para que la admitieran en el Asilo de los Ancianos.

La pobre mujer había pasado toda la noche anterior en el patio del gobierno, tumada sobre un montón de paja.

Los periodistas, haciéndose eco de los deseos de la pobre, los trasladaron al gobernador; pero éste negó lo que se le pedía, diciendo que no era posible por no disponer de medios.

Añadió que sólo podría admitírsela en la Casa de Misericordia; pero el asunto competía al presidente de la Diputación.

Los periodistas, al salir, socorrieron a la anciana. También la socorrieron los policías y guardias de Seguridad.

El asunto es objeto de muchos comentarios, porque existe una Junta llamada Protectora de los pobres que recauda diariamente considerables cantidades y tiene desamparados a los menesterosos.

Además, el espectáculo de una anciana caída en el patio del Gobierno civil, enferma y desfallecida, ciega y sin que nadie la socorriera, es tan insólito, que ha indignado a la opinión.

El estafador Gaona llega a Santander

Santander, 22.—En el tren de la línea de Asturias ha llegado procedente de Gijón Ricardo Gaona Castro, el estafador que huyó de dicho punto momentos antes de la boda concertada hace unos días. El desaprensivo sujeto se ha declarado autor de los hechos que se le imputan y se muestra dispuesto a casarse con la muchacha burlada, si ella accede.

Confirmando que había sido mayor domo en el vapor Cabo Blanco, y que es de nacionalidad mejicana.

Congreso Nacional de estudiantes

Zaragoza, 22.—Se ha reunido el Comité organizador del próximo Congreso Nacional de Estudiantes, acordando celebrar una Exposición de Arte y un Certamen y quedando aprobado el reglamento del régimen interior del Congreso, el programa, y nombrada la Comisión de fiestas.

Asistirán a estas fiestas la Federación de Estudiantes católicos de Salamanca y los centros docentes que cooperen a este Congreso.

Se proponen visitar al Rey para ofrecerle la presidencia.

DAMAS ENFERMERAS

Imposición de brazales

Vitoria, 22.—Ayer se celebró en la Diputación el acto de imponer brazales a las damas de la Cruz Roja.

Presidió el arzobispo electo de Valencia, doctor Melo, y el alcalde. Asistieron representaciones de la Diputación y de algunas entidades.

La presidenta de la Junta, marquesa de Casajara, pronunció un discurso alusivo al acto, leyendo a continuación un telegrama de la Reina.

El doctor Melo procedió a la imposición de brazales, y después pronunció un elocuente discurso.

Accidente de aviación

NO OCURRIERON DESGRACIAS

Burgos, 22.—En el aeródromo de Gamonal ha ocurrido un accidente de aviación.

Encontrándose en tierra, inmóvil, con el motor puesto en marcha, el biplano pilotado por el alumno Leopoldo Cano, fué embestido por otro aparato de igual tipo, en el que hacía pruebas el alumno José Molins.

Parece ser que al recibir Molins la orden de elevarse, en lugar de mirar hacia el frente, según está prevenido, se entretuvo con las llaves del motor, originando el choque, que no pudo evitar porque el aturdimiento le imposibilitó la maniobra de desviación.

Fué una verdadera casualidad que no ocurrieran desgracias.

CHOQUE DE VEHICULOS

Varias personas heridas

Ecija, 22.—En la carretera de Palma del Río a Ecija ha ocurrido un gravísimo accidente automovilístico.

Un automóvil que conducía al cura párroco de Peñafiel y a otras varias personas fué embestido con gran violencia por detrás por otro automóvil, y arrojado al borde de la cuneta, donde volcó.

Resultaron heridos los siguientes señores: Don José de los Cobos, rico propietario de Peñafiel, con fractura de la pierna y brazo derechos, grave; el cura párroco de Peñafiel, D. José Rodríguez, con la fractura del brazo derecho, menos grave; el niño Alfonso Muñoz, gravísimo, y el propietario de Peñafiel D. Manuel Farias, con contusiones en el rostro.

El automóvil causante del choque desapareció.

Una gasolinera hace zozobrar un bote

RESULTA AHOGADO UN TRIPULANTE

Sevilla, 22.—Una lancha de motor, que navegaba por el Guadalquivir hacia la Alhambra, conduciendo al actor D. Enrique Morillo y otros cómicos, que iban a dar una función a dicho pueblo, abordó a un bote en que venían dos vecinos de Triana de vuelta de la pesca de camarones.

El bote zozobró, y uno de los que lo tripulaban, Carlos López, se ahogó. El otro pudo ganar la orilla a nado.

La lancha de motor no sufrió averías, y continuó su marcha a la Alhambra sin que se enteraran sus ocupantes de la gravedad de lo ocurrido hasta que regresaron a Sevilla de madrugada.

El Juzgado de guardia interviene en el asunto.

El atraco de Valencia

APARECE EL SACO ROBADO CON 5.748 PESETAS

Valencia, 22.—El juez que entiende en la causa que se sigue por el atraco de que fue víctima hace algunos días el cobrador de las casas Noguera, continúa practicando diligencias diligencias, auxiliado por la Policía.

Esta realizó varios registros en diferentes casas del camino del Grao, donde el hecho tuvo lugar, encontrando una bitusa negra manchada de barro y junto a ésta un revólver con varias cápsulas.

Posteriormente, y en un campo cercano al mismo lugar, ha sido encontrado el saco que le fué robado al cobrador, conteniendo 5.748 pesetas.

Lo que faltaba hasta completar las 5.748 pesetas que aquél llevaba es lo que han repartido los atracadores.

SE TRATABA DE UN COMLOT

Además del Enrique Grinó, se hallan procesados por este delito Luis Franco Palm y un cobrador del Sindicato de la madre.

Sólo falta detener a otros dos individuos. De las actuaciones judiciales se desprende de la certeza de que el hecho tenía mucha más importancia de lo que en un principio se creyó, pues aquél no obedeció sino a un plan preconcebido, el cual formaba parte de un complot perfectamente organizado, que hubiera producido muchos males en Valencia.

Temores de huelga en Igualada

Barcelona, 22.—Comunican de Igualada que existe inquietud por los temores referentes de que estalle la huelga general del ramo textil.

Se sabe que han llegado algunos sindicatos de Barcelona dispuestos a imponer el paro si no se atiende a la concesión de las mejoras reclamadas.

Movimiento de tropas

TROPAS QUE LLEGAN A MALAGA

Málaga, 22.—Esta mañana han fondeado procedentes de Melilla, los vapores «Villareal» y «Sister», conduciendo a los soldados de los regimientos de Córdoba, Alava, Pavia y tercero de Zapadores y de Lusitania, pertenecientes al reemplazo del 19.

A los muelles acudieron numerosas personas para recibir especialmente a los soldados de Alava, que están de guarnición en esta capital, y la mayoría son malagueños. También acudieron todas las autoridades y el alcalde.

El Ayuntamiento obsequió a las tropas con liques y habanos.

El recibimiento dispensado por el público fué verdaderamente entusiasta.

Las tropas desfilaron por el centro de la capital, siendo constantemente ovacionadas.

EN BREVE LLEGARAN MAS TROPAS DE MELILLA

Barcelona, 22.—La Compañía Transmediterránea ha recibido un telegrama participándole que a la una de la tarde salieron de Melilla el Vicente Ferrer y el Guillén Sorolla con tropas para Barcelona, que llegarán mañana por la tarde.

El vapor Escolano también ha salido de Melilla.

Entre los tres barcos traen dos mil doscientos hombres próximamente.

EN VALENCIA

Valencia, 22.—Procedente de Melilla ha llegado el vapor «Cataluña», trayendo a bordo 357 hombres de la quinta de 1919 pertenecientes a los regimientos de Guadalupe y Princesa y al sexto de Artillería.

EN OVIEDO

Oviedo, 22.—Han marchado a Gijón en un tren especial, con objeto de embarcar con destino a Marruecos los soldados del regimiento del Príncipe pertenecientes al cupo de 1921.

En la estación despidieron a los expedicionarios las autoridades, y puede decirse que toda la población, amenizando el acto las bandas de música de las dos compañías que con bandera fueron a despedir a los soldados.

La Cruz Roja entregó a los expedicionarios importantes donativos en metálico.

NOTICIAS BREVES

Ladrón detenido.—Sevilla, 22.—La Policía ha detenido a José Layunda Benazar, sujeto elegantemente vestido, que había realizado varios robos de importancia en distintos establecimientos de Sevilla.

Un incendio.—Cádiz, 22.—En Villamartin un incendio destruyó gran cantidad de paja valorada en 4.500 pesetas. No ocurrieron desgracias personales.

En la extinción del fuego trabajaron la benemérita y los obreros.

Una mujer muerta.—Córdoba, 22.—Ayer tarde, hallándose cogiendo jazmines la anciana Rafaela Banda, se cayó desde lo alto de la escalera, quedando muerta instantáneamente.

Contra la mendicidad.—Jaén, 22.—El nuevo gobernador civil, Sr. Lloret, prepara una enérgica campaña de represión de la mendicidad y de la blasfemia, con el concurso de la Prensa, las autoridades municipales y los Centros oficiales.

Fiestas en Logroño.—Logroño, 22.—Han comenzado las fiestas con extraordinaria animación.

La banda del Tercio de Voluntarios dará un concierto el domingo. Se le prepara un entusiasta recibimiento.

Fogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar sus de las tajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Informaciones de provincias

Las luchas sociales

HUELGA DE MINEROS CATOLICOS

Léon, 22.—Los obreros del Sindicato católico de mineros españoles, sección de Villaseca, en asamblea celebrada en este último punto, acordaron pedir a la Sociedad Minero-Siderúrgica de Ponferrada que conceda las peticiones de aumento de sueldo y readmisión de despedidos que tiene formuladas desde hace tiempo, advirtiendo que, en caso contrario, declararían la huelga el día 25 del actual.

LOS CERAMISTAS DE ALICANTE

Alicante, 22.—Los obreros de la cerámica de Alicante acordaron plantear la huelga general del ramo, por haberse negado los patronos a admitir a cinco obreros que habían dejado de acudir al trabajo, según la fórmula dispuesta por aquéllos, para el mayor aprovechamiento del suministro de electricidad.

Ha intervenido el gobernador civil, considerando que los obreros aplacen la huelga, mientras él efectúa cerca de los patronos las debidas gestiones.

LOS DEL ARTE TEXTIL

Barcelona, 22.—Los obreros del arte textil de Igualada amenazan con la huelga general.

Ya están en dicha ciudad el presidente del ramo textil del Sindicato Libre y los presidentes de El Kadium y del ramo del Agua para dar las órdenes de huelga si no se llega a un acuerdo.

El conflicto, que en la actualidad sólo afecta a dos casas, parece se hará efectivo a todas las fábricas, retirando el Sindicato no sólo los obreros de aquellas secciones que pedían aumento de jornales, sino todos los obreros de todas las secciones.

LOS ZAPATEROS DE ZARAGOZA

Zaragoza, 22.—Se han declarado en huelga los obreros zapateros del taller de Sixto Asensio, por negarse éste a pagar dos jornales a los obreros despedidos.

LOS FERROVIARIOS DEL NORTE

Avila, 22.—Al entrar al trabajo los obreros empleados en la construcción de la doble vía de ferrocarril del Norte en el término de Las Navas del Marqués, en número de unos noventa, se negaron a hacerlo si antes no admitía el contratista a un capataz despedido hace algunos días.

EN VISTABELLA NO QUIEREN PAGAR TRIBUTOS

Y sitian por hambre al recaudador de contribuciones

Zaragoza, 22.—Comunican del inmediato pueblo de Vistabella que el recaudador de contribuciones no puede salir de la casa en que se encuentra alojado en vista de la actitud agresiva del vecindario.

En vista de que los ánimos se aplacan, a pesar de haber transcurrido varios días, y temiendo encontrarse sin alimentos, ha pedido que telegrafen en su nombre reclamando fuerzas de la Guardia Civil.

Suspensión de fiestas

Granada, 22.—El Ayuntamiento ha desistido de organizar las fiestas de otoño, porque el comercio y la industria no le prestan la necesaria colaboración, no obstante haberles pedido su concurso.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Las negociaciones de París han suavizado las discrepancias entre los aliados

Un compás de espera en la acción militar de los turcos

París, 22.—El enviado especial de la Agencia Havas en Constantinopla comunica con fecha de hoy lo siguiente: «A pesar de los deseos que tienen por objeto impedir toda acción directa de las fuerzas kemalistas contra la zona neutra, en esas zonas kemalistas autorizados se en los círculos nacionalistas autorizados se dice que, como el ejército de Angora tiene objetivos precisos y señalados, no puede suspender mucho tiempo su actividad solamente por consideraciones de índole política.»

pida que se inscriba en la orden del día de la Asamblea que actualmente celebra la Sociedad de las Naciones esa cuestión.

INGLATERRA SIGUE ENVIANDO FUERZAS

París, 22.—Comunican a «Le Matin» desde Londres que las maniobras militares que debían efectuarse el día 25 en Aldershot, se han suspendido definitivamente a consecuencia de la salida de contingentes británicos para Oriente.

Reina inusitada actividad en los establecimientos militares de Aldershot.

«Daily Telegraph» dice que se preparan nuevos contingentes de fuerzas inglesas para Oriente.

Añade que nueve destroyers, pertenecientes a la escuadrilla británica del Mediterráneo, que llegaron ayer mañana a uno de los puertos del condado de Hampshire, han salido rápidamente en dirección a Oriente.

EL GOBIERNO KEMALISTA, EN ESMIRNA

Esmirna, 22.—Han llegado los ministros que integran el Gobierno de Angora. Se han reanudado las comunicaciones de Esmirna con los demás países.

KEMAL FRENTE A LA POLITICA DE LOS ALIADOS

Constantinopla, 22.—Mustafá Kemal ha convocado en Esmirna un Consejo político especial para determinar la actitud que se habrá de adoptar frente a los aliados.

LA CASA KRUPP SE ADUEÑA DE LAS FABRICAS PUTILOFF DE RUSIA

Por 104.000 millones de rublos

Riga, 22.—El periódico ruso «Sovornia» anuncia que, como consecuencia de una entrevista celebrada entre los representantes de las fábricas Putiloff, de Petrogrado, y los de la Casa Krupp, de Essen, se ha llegado a un acuerdo, por medio del cual la fábrica de Essen compra la casi totalidad de las acciones Putiloff, por la cantidad de 104.000 millones de rublos.

LAS NEGOCIACIONES DE FRANCIA Y EL VATICANO

Probable dimisión del cardenal Gasparri

Roma, 22.—«Il Mondo», al recoger los rumores de la dimisión del cardenal Gasparri, dice que esta dimisión está motivada por el fracaso del «modus vivendi» confeccionado por el cardenal Gasparri y monseñor Cerretti acerca del régimen de cultos en Francia.

NOTICIAS BREVES

El «bill» constitucional irlandés, aprobado en segunda lectura.—Dublin, 22.—La Dail Eireann ha adoptado por 47 votos contra 16, en segunda lectura, el «bill» referente a la Constitución.

Ocho heridos en el rápido de Burdeos.—Burdeos, 22.—El rápido de Burdeos a Souillac descarriló cerca de la estación de Gueynac (Gironde).

La máquina, el tender y cinco vagones cayeron por un terraplén desde una altura de cinco metros, resultando ocho heridos, cuyo estado no inspira temores.

Portugal y el Presidente Alvear.—Lisboa, 22.—Es muy probable que el Gobierno envíe un crucero portugués a Buenos Aires, con motivo de la solemne toma de posesión del Presidente de la República Argentina, señor Alvear.

Cruzada Nacional Pro-Escuela

ACTO EN TOLEDO

El próximo domingo celebrará en la imperial ciudad un acto cultural que promete revestir gran importancia.

Concurrirán Comisiones del Magisterio de toda la provincia, personalidades de la intelectualidad toledana y Prensa local, además de la masa popular.

Este simpático acto pro escuela continuación en Castilla de solemnidades análogas celebradas en varias ciudades de Levante, donde constituyeron verdaderos éxitos, en que hubo de manifestarse el ansia general de cultura, orientación positiva de regeneración social.

Acompañando al ex diputado agrario señor Revenga, iniciador de esta fecunda cruzada patriótica, irán los Sres. Aranda y Carreira, presidentes, respectivamente, de las Asociaciones nacionales de maestros del primero y segundo escalafón, y el Sr. Arellano, presidente de la Asociación general benéfica de subalternos del Estado.

Después seguirán otros actos en el Norte y Galicia, como en toda España, deseosos los mantenedores de esta gran campaña espiritual, absolutamente apolítica, de despertar el amor en las muchedumbres hacia el inaplazable resurgir de la escuela y el maestro, consagrando así el más precioso caudal de las energías nacionales, hoy desorientadas y amenguadas, a la verdadera restauración de la patria.

Esta bendita siembra de ideal, sin carácter partidista alguno, imitando a pueblos europeos que haciendo escuela se salvaron, progresaron y se enriquecieron, merece toda nuestra fervorosa simpatía y puede contar con nuestra colaboración entusiasta.

Otras informaciones del Extranjero

SOCIEDAD DE LAS NACIONES

EN LA DISCUSION DE LA COOPERACION INTELLECTUAL SE TRATA DE LA VALIDEZ INTERNACIONAL DE LOS TITULOS ACADEMICOS

Ginebra, 22.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones aprobó la ponencia relativa a los mandatos coloniales.

La Comisión segunda reanudó la discusión de la cooperación intelectual.

El Sr. Rivas Vicuña, chileno, ofreció el intercambio de profesores y alumnos, así como el reconocimiento de los títulos y diplomas extranjeros.

El delegado español, Sr. Yanguas, apoyó la conveniencia de realizar Tratados bilaterales para la validez de los títulos. Expuso lo practicado en las Universidades españolas, favorables todas a admitir los estudios hechos en el Extranjero y cuanto en este sentido se hace en España, todo lo cual debe ser apoyado por la Sociedad de Naciones en razón a que representa la fuerza moral internacional.

La Subcomisión que entiende en el reparto de contribuciones entre los Estados, después de laborioso examen, en el cual intervino el Sr. Palacio, acordó el reparto.

La primera Comisión acordó el aumento, apoyado por España, de dos miembros no permanentes en el Consejo de la Sociedad, indicándose que estos puestos serán uno para un Estado americano y el otro para la Petite Entente.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN TODO EN MUNDO

EN MARSELLA, FORMAN LEGION LOS VIAJEROS Y SE AMONTONAN LAS MERCANCIAS QUE NO PUEDEN EMBARCAR

Marsella, 22.—Continúa la huelga de inscriptos marítimos en toda la región.

Los armadores siguen amarrando sus buques en vista de que las tripulaciones rechazan las nuevas condiciones de trabajo impuestas por el decreto de suspensión de las ocho horas para la marina mercante.

Los muelles están abarrotados de mercancías, y forman legión los pasajeros que no pueden emprender viaje por estar totalmente paralizado el tráfico entre Marsella, Córcega, Argelia y Túnez.

Las autoridades hacen grandes gestiones para restablecer el servicio postal.

EN UNA MANIFESTACION DE VARIOS MILLARES DE «SIN TRABAJO» ES HERIDO GRAVEMENTE UN POLICIA

Londres, 22.—Telegrafían de Glasgow que

anoche se agravó la situación creada por el paro forzoso.

Una muchedumbre amenazadora, formada por los sin trabajo, estuvo manifestándose ruidosamente frente a varios establecimientos.

Al intervenir la Policía para disolverla, se produjo una colisión, en la cual resultó herido de suma gravedad de una puñalada en la espalda un sargento de Policía.

Al anoecer, otro numerosísimo grupo de obreros parados trató de realizar otra manifestación; pero la Policía logró disolverlo.

HUELGAS EN BOMBAY

Londres, 22.—Según noticias de Bombay se han declarado en huelga los obreros y personal de los tranvías.

También los obreros metalúrgicos han anunciado la huelga.

En represalias, los directores de las Compañías metalúrgicas han anunciado que cerrarán las fábricas y talleres si estalla la huelga.

De un viaje a Hungría

EL CONDE DE ROMANONES ES PORTADOR DE UNA CARTA DE LA EX EMPERATRIZ ZITA

Budapest, 22.—Según el periódico «Pesti Pabla», el conde de Romanones, ex Presidente del Consejo de ministros de España, que, como se sabe, estuvo recientemente en Budapest, ha entregado al conde de Bethlem una carta de la ex Emperatriz Zita, en la cual esta última pide el concurso del Gobierno húngaro para obtener el arreglo definitivo de su situación financiera.

El mismo periódico cree saber que el conde de Bethlem ha dado una respuesta satisfactoria.

La Soberana expone en su misiva su situación precaria y hace resaltar que le sería sensible aceptar por más tiempo la generosa hospitalidad del Rey de España, e insiste en pedir, para lo más pronto que sea posible, la liquidación de los bienes que la corresponden.

Venganza de una joven desdenada

DERRAMA UN FRASCO DE TINTA SOBRE EL TRAJE DE NOVIA DE SU RIVAL Y LOGRA APLAZAR LA BODA

Berlin.—En Schöneberg, barrio aristocrático de Berlín, ha ocurrido el hecho siguiente: Una joven abandonada por su novio, el cual se preparaba a contraer matrimonio con otra señorita, había jurado vengarse.

El día del enlace se situó a la puerta del domicilio de la que iba a casarse, y al salir ésta derramó una botella de tinta sobre su vestido de boda, estropeándolo por completo.

La novia se apresuró a entrar en su casa, negándose terminantemente a ir a la iglesia con el vestido manchado ni a casarse aquel mismo día.



Mustafá Kemal, jefe del Gobierno nacionalista de Angora, vencedor de los griegos en Asia Menor.

(Reproducción de una de sus últimas fotografías.)

Sin embargo, Angora intervendrá en los «pourparlers» y suspenderá el movimiento de sus tropas, siempre y cuando Europa dé garantías previas y formales en lo que se refiere a la cuestión de Tracia.

Respecto a la neutralidad de los Estrechos y a la zona y sector de Constantinopla ocupados por los aliados, todo depende de la contestación que se dé a la demanda de garantías, formulada por Angora, en lo relativo a Tracia.

INGLATERRA NO EVACUARA A CHANACK

Londres, 22.—Nada indica en la hora actual que la Gran Bretaña esté dispuesta a evacuar a Chanack a cambio de una cooperación de Francia.

La Agencia Central News escribe a este respecto:

«Aunque la Prensa francesa predica la evacuación de Chanack, los familiares de Lloyd George expresan una opinión contraria y Chanack estará ocupado hasta que Mustafá Kemal dé garantías respecto a sus intenciones futuras.»

LAS NEGOCIACIONES FRANCOBRITANICAS

París, 22.—Ayer han proseguido muy activamente las conversaciones en el ministerio de Negocios Extranjeros. El acuerdo tomado por el Gobierno inglés de sostener sus tropas de Chanak ha producido viva impresión.

M. Franklin Bouillon, que negoció el Tratado con Angora, ha celebrado una larga entrevista con Poincaré, durante la cual recibió el Sr. Pachich, presidente del Consejo de ministros de Yugoslavia.

M. Franklin Bouillon, al salir del ministerio de Negocios Extranjeros, ha declarado que los asuntos de Oriente tomarán muy en breve un giro más favorable, y que, aunque los ingleses no hayan evacuado todavía la orilla asiática del Estrecho, se puede esperar que Mustafá Kemal tenga suficiente autoridad sobre sus tropas, fanatizadas por la victoria, para impedir que éstas cometan actos de violencia que pudieran dar lugar a derivaciones graves.

SATISFACCION EN LONDRES

Londres, 22.—La perspectiva de la convocatoria para una conferencia, en la que se ha de tratar la cuestión de Oriente, ha producido en todos los círculos británicos verdadera satisfacción.

Se espera que de la actual conferencia que se celebra en París salga un acuerdo anglo-francés en todos los puntos esenciales.

El Consejo de ministros, que como se sabe está reunido con carácter permanente, recibe periódicamente los despachos que lord Curzon envía desde París.

EL PRESIDENTE INGLES NO QUIERE LA GUERRA

Londres, 22.—A la Delegación de las Trece Naciones que acudió a protestar contra la actitud de la Gran Bretaña frente a los turcos, Lloyd George contestó que el Gobierno, lejos de buscar una nueva guerra, emplea todos sus esfuerzos en impedirla.

LOS DOMINIOS INGLESOS TAMBIEN PIDEN LA INTERVENCION DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Ginebra, 22.—Los Gobiernos del Canadá, Nueva Zelanda y Australia, en su deseo de que se resuelva rápidamente la cuestión de Oriente, y de un modo favorable, han telegrafado al Sr. Lloyd George para que éste

TEATRALERIAS

EN MONTEVIDEO

En el teatro Solís ha celebrado su beneficio la gran actriz argentina Lola Membrives.

«El Día» de aquella capital dice lo siguiente: «Pudieron más los prestigios y las simpatías que tiene conquistadas la señora Lola Membrives, que este mal tiempo que padecemos. La sala del Solís se llenó completamente de selecto público deseoso de aplaudir a la actriz argentina en la noche de su función de gracia, y de apreciar a la vez su trabajo en otra de las obras más interesantes de Benavente, «Reestrenábase», en efecto, «Una pobre mujer», tres actos rápidos y concisos que constituyen un drama de infinita amargura, una obra dolorosa de la vida humilde.

Doña María Guerrero quien la dierra a conocer; pero no por eso hubo de desmerecer la que nos ofreció Lola Membrives.»

DESPEDIDA Y BENEFICIO

La compañía Guerrero-Mendoza terminó su breve y brillante temporada en el Bretón, de Salamanca, poniéndose en escena para beneficio de la ilustre actriz la preciosa comedia de Martínez Sierra, «Mamá».

Las ovaciones a la señora Guerrero por su magistral interpretación fueron muchas, tributándole el público salmantino una cariñosa despedida que deja imborrable recuerdo.

Los señores Guerrero y Mendoza marcharon para Valladolid, donde actuarán en el teatro Calderón.

CATALINA BARCENA

Con la bonita obra «Pigmalión» se presentó la notable compañía de Martínez Sierra en Salamanca.

El éxito fue grandísimo. Catalina Barcena triunfó una vez más con su arte, y alcanzó ruidosos aplausos.

INAUGURACION DEL COMICO

Terminadas las obras de reforma de este teatro, el día 29 se verificará la inauguración de la temporada con el debut de la compañía que dirige el conocido actor Pedro Zorrilla, y en la cual figuran artistas muy aplaudidos.

APOLO

Eulogio Velasco ha aplazado la inauguración de Apolo, por unos días más debido a las obras que aún se ejecutan en el vestíbulo.

DICEN DE BARCELONA

LA BODA DE ELENA JORDI

Está siendo muy comentada la noticia publicada por un colega del próximo matrimonio de Elena Jordi con un «chauffeur» austriaco que habita en Madrid.

EL MAESTRO SERRANO A LA ZARZUELA

¿Qué es de Pepe Serrano, el popularísimo compositor?

¿Qué hará una temporada teatral en Valencia?

¿En qué teatro?

¿En Apolo.

¿Tiene muchas obras en cartera?

—Varias, sí, señor; entre ellas, una que tiene el título de «El mar», que es original de López Marín y del propio Serrano. En esta obra tiene mucha fe.

—Y luego de Apolo, ¿adónde irá?

—A la Zarzuela, de Madrid.

—¿Estrenará algo más?

—Sí, «María Luz», libro de Muñoz y La Peña.

(De un diario barcelonés.)

BENAVENTE TRIUNFA EN MONTEVIDEO

La Prensa de aquella capital llegada últimamente a la Península da cuenta de los homenajes y agasajos de que está siendo objeto en Montevideo el ilustre dramaturgo D. Jacinto Benavente y los éxitos que alcanza a diario con sus obras.

La campaña que realiza Lola Membrives con su compañía en el Solís es brillantísima.

El diario «El Telegrafo» dice lo siguiente: «Volvió a ponerse en escena «Más allá de la muerte», la discutida concepción de Benavente, y de nuevo salieron desconcertados los espectadores ante la fuerza emotiva de este nuevo alarde de su talento creador.

La sala, concurrenciosísima, aplaudió con entusiasmo, obligando a Benavente a presentarse en el escenario al final de cada acto en unión de Lola Membrives.»

UNA BODA

En la iglesia de Valdecas se ha celebrado la boda de la gentilísima señorita Catala López Infante, hija del conocido comerciante del vecino pueblo, D. Luis, con el joven don Francisco Rodríguez Parra, hijo del ex alcalde de Valdecas D. José.

A la ceremonia, muy solemne, se asoció todo el vecindario, que admiró la belleza de la novia.

POR SUBIR EN MARCHA

MUERTO POR UN TRANVIA

Ayer noche, a las nueve, fué atropellado por el tranvía 196, en la calle de Hortaleza, Jesús Docampo Rego, de sesenta y dos años, domiciliado en Artistas, número 10.

Sin ordenar que parase el tranvía, pretendió tomarle en marcha por la plataforma posterior, tropezando con el automóvil 8.951-M., que se hallaba parado frente al número 63 de dicha calle.

Con el golpe perdió el estribo, cayendo debajo de la jardinería, y ésta le produjo lesiones de gran gravedad, que falleció cuando le llevaban a la Casa de Socorro.

Varios guardias civiles trasladaron el cadáver, y los cuatro empleados tranviarios pasaron a la disposición del juzgado, para determinar su responsabilidad.

Advertisement for 'AGUA DE COLONIA AÑEJA' (Old Colonial Water) by 'PERFUMERIA GAL MADRID'. The ad features an illustration of a man in a suit holding a bottle of perfume. The text describes the product as being made of alcohol and natural essences of flowers and fruits, and is presented as a favorite perfume for elegant men. The price is listed as 2.50 per bottle.

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

La Liga Reformista de las Mujeres de Illinois acaba de dirigir al Gobierno una petición en extremo original.

Piden que en las cárceles de mujeres se entreguen a las detenidas corsés para su uso, precaución que, según la Liga, será un excelente medio de moralización.

He aquí los motivos en que fundan esta demanda:

«La mujer pierde el respeto que se debe a ella misma cuando su talle se deforma.

Ninguna mujer puede mantener su dignidad y el respeto de su persona si no lleva corsé.

Dadles, pues, un corsé a toda aquella mujer que se halle recluida, y ese será el principio de su reforma moral.

El uso constante del corsé transformará en buena mujer la que hoy es una criminal.»

Yo no sé si efectivamente la mujer que se halla detenida se regenera usando el corsé; pero que el uso constante de él protege a la mujer contra los atrevimientos masculinos, no hay duda.

La blusa que aparece a continuación es de crespón Georgette con bordados de plata.



Consultorio

Viajera.—No recuerdo haber recibido ninguna carta de usted.—Puede llevar el traje gris o el azul marino, aunque sobre él lleve un guardapolvo.

A. de La. (Jaén).—El empleo constante puede perjudicarlo.—Muchas gracias, pero no podré acudir.

Jasmin.—De las muestras que me ha remitido, creo que es preferible que se haga usted el vestido rayado.—Gracias por las fotografías.—El abanico es igual uno que otro.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de

LA MODA, LA MUJER Y LA CASA
dirigir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016. Madrid E-12.

LOS SUBMARINOS

Vigo, 22.—Ayer entró la escuadrilla de submarinos españoles, seguidos del remolcador «Ciclope».

Forman la escuadrilla los submarinos «A-1», «A-2», «B-1», «B-2», «B-3» y «Peral».

Hoy zarpará la escuadrilla con rumbo a Cádiz.

El Tratado con Inglaterra

LA JUNTA DE ARANCELES

Ayer por la tarde se reunió la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones, que tiene que informar en el proyecto definitivo de convenio comercial entre Inglaterra y España.

Asistieron a la reunión los siguientes miembros de la Comisión permanente: el presidente, D. Juan Alvarado; el director general de Aduanas, D. Manuel Comingas; el director general del Tesoro, subsecretario interior de Hacienda, Sr. Ródenas; el subsecretario del Trabajo y Comercio, conde de Altea; el marqués de Alonso Martínez, representante de las Cámaras Agrícolas; el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, D. Carlos Prast; D. Domingo Sert, por el Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona; D. Juan José Dómine, D. José María Okzaga, D. José Félix Lequerica, representante de la Liga Vizcaína de Productores; D. Sebastián Castedo, por el ministerio de Fomento; D. Rafael López Lago, por el de Estado; D. Salvador Canals y el Sr. Aguilera, en representación del conde de Caralt y de las Cámaras de Industria; el diputado a Cortes D. Indalecio Prieto, y el secretario de la Junta de Aranceles, D. Luis Torá.

Abierta la sesión, poco después de las cuatro de la tarde, el Sr. Castedo dió a los reunidos una explicación general de las negociaciones que precedieron a la elaboración del proyecto definitivo del Tratado, así como una referencia amplia del mismo. El señor López Lago interviene para facilitar algunos

detalles complementarios y aclaraciones sobre diversos extremos.

En la discusión terciaron casi todos los vocales.

El Sr. Sert combatió el Tratado en la parte referente a las rebajas que se conceden para los productos de la siderurgia, el cobre y los tejidos, y anunció una enérgica oposición a la que trata de los carbones. Dijo que las concesiones que hace Inglaterra son sólo ilusorias, y citó el dato expresivo de que, al dar cuenta el ministro de Hacienda inglés, en la Cámara de los Comunes, de las líneas generales del convenio y subrayar el que España aceptaba la propuesta británica a cambio de que se nos tomaran las naranjas y otras frutas, se produjo una explosión de hilaridad entre los diputados.

El Sr. Canals combatió el Tratado, en primer término, por estimar que su duración, de tres años, resulta excesiva, y luego porque es un mal sistema de economía defender a toda costa nuestras exportaciones agrícolas, no con procedimientos racionales de fomento y mejora en la explotación de los cultivos y en la lucha por la conquista de los mercados para aumentar la capacidad exportadora, sino mediante la obtención de un trato de favor que significa la aceptación de condiciones onerosas. La forma en que está redactado el convenio tendrá por resultado la paralización del desarrollo de muchas de éstas, con indudable daño para la economía general española.

El Sr. Lequerica se mostró de acuerdo con las manifestaciones hechas por los anteriores vocales.

El Sr. Aguilera hizo manifestaciones semejantes a la de los oradores que quedan mencionados.

Hablaron especialmente, en favor del Tratado, los señores marqués de Alonso Martínez, Dómine y Prast.

El Sr. Prieto advirtió que conviene fijar mucho la atención en el destino que haya de darse al millón de toneladas de combustible inglés que se importará con rebaja de derechos, observación a la que se prestó general asentimiento, hasta el punto de que se acordó estudiar cuidadosamente ese extremo por parte de la Junta de Aranceles, en el caso de que el Convenio sea aprobado en definitiva.

Con el voto en contra de los Sres. Sert, Lequerica, Aguilera y Canals, se tomó el acuerdo de aprobar, en principio, el Tratado, y por unanimidad celebrar hoy por la tarde una sesión que se dedicará, exclusivamente, al examen del problema que plantea, para los hulleiros, la estipulación de importar combustible inglés con derechos arancelarios reducidos.

La reunión terminó después de las ocho de la noche.

Una vez que la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones emita su dictamen sobre el proyecto de Convenio comercial con Inglaterra, éste pasará a informe de la Junta Protectora de la Industria Nacional.

El verano de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

DICE EL MINISTRO DE JORNADA

San Sebastián, 22.—El ministro de jornada no se despachó ayer con Rey.

A medio día recibió el Sr. Fernández Prida la visita de los embajadores de Francia e Italia.

Este último marcha con un mes de licencia a su país, llevando una misión oficial.

El ministro de Estado comunicó después a los periodistas las impresiones sobre Marruecos que van en otro lugar.

A continuación el Sr. Fernández Prida comunicó que el Consulado español en Monrovia (Liberia) ha sido destruido por un incendio.

Terminó diciendo que el Rey y el Sr. Sánchez Guerra irán al castillo de San Javier directamente, sin detenerse en Pamplona, el sábado próximo, y que el ministro de Portugal, que había sido invitado para acompañar al Monarca, ha excusado su asistencia por tener enfermos a sus hijos.

UN BAILE AL ESTILO DEL SEGUNDO IMPERIO

EN BIARRITZ

Biarritz, 22.—El baile Segundo Imperio que se celebró anoche en el antiguo palacio Imperial de Biarritz fué un verdadero acontecimiento mundial y un triunfo sin precedente, que sobrepasó a todas las previsiones.

Los Reyes de España estaban invitados a la fiesta.

También asistían el shah de Persia, los príncipes Sixto de Borbón, Parma, el maharajah de Kapurthala y numerosas personalidades cosmopolitas, la mayoría llegadas expresamente de Madrid, de París y del interior de Francia.

El interior del Palacio había sido transformado en lindísimos jardines bañados por intensa luz, con «loggias» floridas, desplegándose en unos y otros sitios un lujo inaudito en alfajas y trajes estilo Segundo Imperio.

El éxito que se obtenía por los diferentes cuadros de canto y baile de aquella época, era cada vez más creciente.

En efecto, se veían representaciones perfectas de «des lions», «de petites filles», «des américaines», «des mexicains» y «des midinettes».

Admirablemente reconstituido bajo la dirección del pintor francés Domergne, se hizo el conjunto del famoso cuadro de la corte Imperial, obra del pintor Winterhalter, titulado «Una boda en el Segundo Imperio», reconstitución que mereció los elogios y los aplausos unánimes de las egregias personalidades que lo presenciaron.

A continuación se reconstituyó el «Vals romántique» y el «Bal mabilles».

La recaudación efectuada en beneficio de las obras de guerra francesas fué muy cuantiosa.

UN CUENTO LA PIEL DE TIGRE

A menos de haber vivido en él, no puede sospecharse hasta qué punto está desprovisto el país en que he pasado mi infancia de paisajes naturales.

En los alrededores de Amberes las llanuras cultivadas se extienden hasta perderse de vista, sin la sombra de un hoyo ni la menor eminencia del suelo. Hasta las sendas y los arroyos carecen de curvas graciosas, yendo hacia el horizonte como paralelas trazadas por un geómetra melancólico.

Estamos privados de tal modo de parajes pintorescos que ciertas palabras, como valle, cota, cascada, abismo, no dicen nada a nuestro espíritu, y de las cuales tiene que explicarnos el maestro de escuela el sentido cuando por casualidad las encuentra en un trozo de lectura. Como flora no conocemos más que la de los árboles frutales, las de la patata, la col y la zanahoria, y como fauna, el carnero, la vaca, aun la llamada vaca flamenco, que tiene más de montaña de nata y manteca que de ser viviente.

Nuestros compendios de geografía afirman que tenemos también el zorro y el conejo salvaje; pero yo puedo asegurar que todo ello es sólo jactancia. Todo es una leyenda como la de que tenemos sangre española en nuestras venas desde el paso de las tropas de Felipe II, compuestas en su mayor parte, como todo el mundo sabe, de valones, italianos y croatas.

Este cuadro mediocre nos obliga a estimular nuestra imaginación. Tenemos que figurarnos que vivimos en plena vegetación, que adoramos las aventuras, que tomamos los montecillos por volcanes, los mares por lagos, las granjas por selvas vírgenes, las esclusas por cataratas, y la rana por un animal pintoresco que se caza con arpón en condiciones terriblemente peligrosas y difíciles.

Por fortuna, los libros de la biblioteca municipal nos ayudaban a soportar la mediocridad de nuestra suerte. El catálogo contenía maravillas: todo Julio Verne, Cooper, Mayne-Reid y Gustavo Aimard. Pero los aficionados eran tan numerosos que hacía falta la paciencia de un trapense o las habilidades de un apache para poder leer las obras de los autores citados.

Gustavo Aimard sobre todo era nuestro autor favorito. Le llamábamos Gustavo a secas como si fuera uno de nuestros compañeros, y gracias a él el Far-West no tenía secretos para nosotros. De qué buena gana habríamos vivido en aquellas vastas soledades entre los cazadores de bisontes, los buscadores de oro, los pieles-rojas, los bravos commanches y otras terribles y curiosas rarezas. No nos habríamos visto imposibilitados de vivir entre ellos porque conocíamos el secreto para preparar el pemican o carne seca, para conducir una piragua, para instalar un campamento, construir una choza, seguir una pista y dominar el furor de los salvajes, habiéndoles un lenguaje florido y solemne.

—Que mi hermano rojo me escuche. El *Ali-gator-Blanco* es un jefe intrépido. La cabellera de sus enemigos adorna su cintura y sus hombros... El Gran Espíritu es testigo de la sinceridad de nuestras palabras, etcétera.

Pero ¿cómo ir a aquellas felices tierras? Nuestros padres no hubieran querido dejarnos marchar a verlas. Había el recurso supremo de esconderse en uno de los barcos que estaban en el puerto e iban para allá y salir cuando estuvieran en alta mar, y ya no había otro remedio que aceptar al viajero... Pero ¿cuáles eran los barcos que hacían ese viaje? Había que resignarse.

Mas he aquí cómo se produce la moral de la historia: nuestra paciencia y nuestro amor a aquel país maravilloso fueron recompensados. No podíamos ir al Far-West y habíamos perdido la esperanza de verlo jamás, cuando un día el Far-West se nos presentó ante los ojos.

Una mañana circuló por toda la escuela el rumor de que un importante campamento de indios se había instalado en los jardines de la última Exposición Universal.

Estaban dirigidos por el famoso coronel Cody en persona, y acompañados de un verdadero ejército de «cow-boys», de «cow-girls» de gauchos y de otros personajes fantásticos. Corrimos a verlos. ¡Qué espectáculo! En las praderas, los manchados potros salvajes se encabritaban, llevando la crin enhiesta; el humo salía en torbellinos del techo cónico de las chozas. Se oían gritos de guerra, disparos de rifle, sonidos estridentes de tambores y platillos.

Vimos a los pieles-rojas. Eran más de ciento, exactamente iguales a los descritos en las novelas, y a los que aparecen pintados en los paquetes de cigarrillos americanos; la cara de color ocre o bermellón, los trajes multicolores, los zapatos bordados de perlas, y en la cabeza altas plumas de águila y de buitre. Las «cow-girls», intrépidas amazonas, pasaban al galope; los gauchos lanzaban sus lazos o rompían bolitas de cristal a tiros de pistola. Estábamos locos de admiración. No había modo de que fuéramos a clase. No salíamos del campamento ni a tres tirones; en él nos pasábamos el día, y solamente nos íbamos cuando los guardas nos echaban a empellones. Algunos proyectamos escapar-nos de nuestra casa para alistarnos en las huestes del coronel Cody. Después de todo, lo mismo daba naturalizarse piel-roja que de otro país. No me he divertido nunca como en aquellos días.

La «troupe» no hizo negocio y abandonó el campo. Esto lo consideramos los muchachos como una gran desgracia.

Nos echamos sobre los restos abandonados del campamento, como se arroja desde lo alto un cuervo sobre los despojos de un animal. Había residuos de todo: zapatos usados, trozos de tela de colores, restos de paquetes de cigarrillos, caceras agujereadas... Yo tuve la suerte de encontrar entre la hierba una pluma de águila; pero mi compañero Sa-

muel Levy fué aún más afortunado. Encontró un brazalete, que se puso en seguida en la muñeca. En seguida le propuse el cambio.

—Dame el brazalete y te doy la pluma.

—¡Ca, hombre! ¿Sabes tú lo que es una pluma de águila? Pues no es como esa... Esa es una pluma de ganso.

Regresé a mi casa desolado. ¿Por qué no había sido yo quien viera primero el brazalete? ¡Si fuese mío!... ¡Qué tono me hubiese dado delante de mis hermanos y hermanas, de mi familia y de los amigos y vecinos! No de lo quitaría nunca. Me hubiera servido de talismán. En mis futuras exploraciones por países desconocidos me podría servir de salvaguarda, de autoridad para salvarme de los tormentos.

Me subí al desván para ver si en él encontraba algo que pudiera colmar la avaricia de Samuel. No vi más que un barómetro roto, una pistola sin cañón, un libro de grabados medio roído por los ratones, un polichinela sin cabeza y una locomotora sin ruedas. Pero de repente tuve una inspiración. Mi padre me había dejado en una ocasión, para mis juegos, una manta de viaje de pelús amarillo, con rayas y manchas negras, que imitaba maravillosamente una piel de tigre. Allí estaba. Las ratas se habían comido una parte; pero aún recordaba la piel de tigre.

—Oye—te dije al día siguiente a Samuel—, si me das el brazalete te doy un hermoso pedazo de piel de tigre.

—Mentiroso. ¿De qué vas a tener tú una piel de tigre?

—Una piel de tigre auténtico, de tigre real. Mi tío mató una vez un tigre, cazando en la India, subido en un elefante enorme.

Hice una descripción tan clara y maravillosa de mi tesoro, que Samuel accedió. Me dió el brazalete y le di un gran pedazo de la manta.

—Pero—me dijo al mirarla—, ¿cómo me vas a hacer creer que esto es una piel de tigre? Mira, esta parte es de algodón.

—¡Claro!—repuse—. Los tigres tienen también un poco de algodón. Lo mismo que los corderos tienen lana.

Samuel se quedó tan tranquilo. Yo estaba loco de contento. Pero mi alegría duró poco. Al fijarme en el brazalete observé que no era mas que un pedazo de hoja de lata, cortado de una vulgar lata de sardinas.

HORACE VAN OFFEL

CHOQUE DE UNA MOTO ARISTOCRATA LESIONADO

Cerca de Quitapesares (Segovia) ha ocurrido un lamentable accidente motorista, resultando gravemente lesionado el alumno de Artillería D. Ricardo Alós, hijo de los marqueses de Haro.

Regresaba éste de La Granja a Segovia en compañía de su amigo D. Jesús Mendizábal, cuando cerca ya de Quitapesares chocó la motocicleta que él dirigía con un camión que iba en sentido contrario.

El Sr. Mendizábal, aunque con gran dificultad, a causa de una herida en la pierna, consiguió llegar hasta el puente de Santa Cecilia, donde encontró un automóvil, que pudo recoger y prestar auxilio al Sr. Alós, que había quedado en la carretera auxiliado por los ocupantes del camión.

El médico de La Granja D. Juan Velasco observó que el Sr. Alós tenía fracturada una pierna y presentaba además una gran herida en la cabeza, otras heridas y contusiones y fuerte conmoción cerebral.

A pesar de la gravedad de las heridas que sufre el Sr. Alós y de la reserva con que en casos tales emiten su pronóstico los médicos, hay la creencia de que el herido se encuentra fuera de peligro.

El Sr. Mendizábal sufre una herida en la rodilla que, aunque le obliga a guardar cama, no ofrece gravedad.

Cuestiones obreras

SIGUEN LAS REUNIONES DE LOS MADEROS

El conflicto del ramo de la madera continúa en igual estado, y tanto patronos como obreros siguen en la misma actitud.

La sección de carpinteros se reunirá hoy, a las siete de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

La sección de tapiceros se reunirá también, a las siete de la tarde de hoy, en el salón grande del Centro Obrero Madrileño.

La sección de mozos celebrará junta, a las ocho y media de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

LOS OBREROS DEL MANZANARES

La huelga continúa, ahora con mayor intensidad, por haberse solidarizado, abandonando también el trabajo, los metalúrgicos del Canal.

Por esta circunstancia, se ha acordado ampliar las peticiones, que habrán sido ya formuladas, para que los beneficios del movimiento alcancen también a los metalúrgicos.

Las peticiones nuevas son las siguientes:

Primera. Para lo sucesivo, el oficial de fragua disfrutará de un sueldo de 13,50 pesetas, o sea un aumento de una peseta diaria.

Segunda. El ayudante ganará 8,50 pesetas, en vez de 7,75 que ganaba antes.

Tercera. Los peones metalúrgicos cobrarán 8,30 en vez de las 7,50.

Cuarta. Los obreros que están al cargo de la bomba de agotamiento de agua, si se trabaja día y noche, que se establezcan tres turnos en vez de la jornada por que se rigen hoy.

Todas estas peticiones son sobre la base de las ocho horas de jornada.

INTERVENCION DEL ALCALDE

El alcalde ha remitido un oficio a la Directiva de Peones en general convocando a la Comisión para esta tarde, a las seis y media, para tratar de resolver la huelga.

El ministro del Trabajo expresó ayer su confianza en que se llegará pronto a una solución de concordia.

Hace cincuenta años

22 DE SEPTIEMBRE DE 1872

MADRID

El día 6 del próximo octubre darán principio en el salón de Capellanes los bailes de la nueva temporada. La orquesta que se formará, se compone de escogidos profesores, será dirigida por el reputado maestro compositor Sr. García Villamala, que ya ha tuvo a su cargo en la temporada anterior, y en cuyo desempeño alcanzó un éxito completo.

PROVINCIAS

La partida de Bernardino Cámara, única que existía en la provincia de León, ha sido batida al amanecer de hoy en el lugar de Truchas, partido de Astorga, por el teniente de la Guardia Civil Sr. Dorado, dispersándola y causándole un muerto y tres prisioneros. La Guardia Civil ha tenido un herido.

—Anteanoche apareció una nueva partida de cien hombres armados en la provincia de Tarragona, en donde la agitación carlista seguía en estado creciente.

EXTRANJERO

Berlín.—La *Gaceta de Voss* asegura que Holanda, los Estados Unidos, Austria y Alemania vienen manifestando el deseo de que sea reconocido por todas las Potencias el principio de la inviolabilidad de los buques mercantes durante cualquier guerra. Rusia e Italia se han declarado también favorables a una reforma en el derecho marítimo.

La *Gaceta* añade que en la conferencia de los Emperadores se trató este asunto. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» DE HOY

La *Gaceta* publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

HACIENDA.—Real orden disponiendo que el día 4 de octubre próximo el arrendatario actual entregue al Estado, y en su representación a la Comisión que se designa, las salinas de Torreveja y La Mata, así como de sus anexos, edificios, enseres, útiles, etcétera, en virtud de haber caducado el contrato de arriendo.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo instancia de D. Rafael Salazar, D. Remigio Rajal, D. Benito Gil, D. Eustaquio Mardurga y D. Ramón Domínguez, directores médicos de las Estaciones sanitarias fronterizas de primera clase, en demanda de que se conviertan en definitivos sus nombramientos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de concurso de traslado, a D. Pedro González y Fernández, profesor numerario de la Escuela de Veterinaria de Santiago.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles, de Málaga, que se mencionan, pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra ídem id., y que los catedráticos de la Escuela Profesional de Comercio de Jovellanos, de Gijón, que se indican, pasen a ocupar en el escalafón los números que se mencionan.

—Otras concediendo la efectividad del sueldo de 10.000 pesetas a D. Antonio Eijan Lorenzo, inspector de Primera enseñanza de la provincia de Salamanca, y disponiendo perciba desde 1.º de julio del año actual el sueldo de 4.000 pesetas D. José Carbonell y García, profesor de Esgrima del Instituto de San Isidro, de esta corte.

FOMENTO.—Real orden designando al ingeniero de Minas D. Enrique Hauser como representante de la Dirección de Minas en el «Congreso Internacional de Combustibles Líquidos», que habrá de celebrarse en París.

—Otra creando el Servicio del Catálogo de Montes protectores.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Anunciando a concurso especial de traslado la provisión de la plaza de directora de la Escuela graduada de niñas de Torregrosa (Lérida).

—Ídem id. la provisión de la plaza de regente de la Escuela práctica aneja a la Normal de Maestros de Truel.

Fomento.—Concediendo al Ayuntamiento de Codo (Zaragoza) la cantidad de 11.250,37 pesetas para la construcción del camino vecinal de Codo a la carretera de Belchite a El Burgo.

—Concediendo a los Ayuntamientos de Escatrón y Castelnón (Zaragoza) las sumas de 5.360,02 pesetas y 9.466,17 pesetas, respectivamente, para la construcción del camino vecinal de la carretera de Escatrón a Gandesa al apadero de la estación del ferrocarril de Zaragoza a Barcelona (línea de los directos).

—Aprobando el expediente de declaración de utilidad pública del camino vecinal de Bussot a Jijona.

—Concediendo al Ayuntamiento de Plasencia (Zaragoza) la suma de 10.833 pesetas para la construcción del puente sobre el río Jalón en Plasencia.

—Ídem al Ayuntamiento de Morata (Zaragoza) la suma de 5.103,46 pesetas para la construcción del puente sobre el río Giloca en Morata de Giloca.

—Ídem al Ayuntamiento de Cosuenda (Zaragoza) la suma de 9.600 pesetas para la construcción del camino vecinal de Cosuenda a la carretera de Cariñena a La Almonia.

UNA SECCION DE CIEGOS EN TODAS LAS GRADUADAS

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente real orden:

1.º Que se organice en cada una de las Escuelas graduadas anejas a las Normales de Madrid una Sección especial para niñas y niños ciegos, respectivamente.

2.º Que de las referidas Secciones se encarguen, en comisión, una profesora auxiliar

PALACE HOTEL
RESTAURANT
Bodas, banquetes y fiestas



ROYALTY
Excelente programa
España en Marruecos
Éxito inmenso

JULITA CONDE

EL AMOR EN JAUJA

(Rumba cómica)

Letra de José Santonja.—Música del maestro F. Chaves
Creación de Chelito

Esta linda chiquilla, que sólo cuenta quince años, es una enamorada del arte frívolo. Hace nueve meses que debutó en Talavera de la Reina, y desde aquel día se reveló en ella la artista que, sin esperar mucho tiempo, llamará la atención de los públicos. Esta niña precoz ha pasado, siempre con éxito, por varios teatros de provincias, y en Madrid, Ideal Rosales, Latina, Maravillas, Moderno, Liceo América, etc. A su cara preciosa y bonita voz unió un arte exquisito, picaresco, arte del cual hace una creación, porque esta futura estrella de por sí da vida a la canción, al cuplé y a la maquieta. Y porque sabe vestir, su trabajo gusta siempre, en especial el género clásico. Discípula de varios maestros, entre los cuales cuenta a los afamados Font y Mariño, lleva un extenso y selecto repertorio con bastantes creaciones exclusivas para ella. Con estos elementos y su gran vocación, la auguramos un risueño porvenir.

FLERIDA

Después de una brillantísima «tournée» por el Norte y de alcanzar éxitos muy grandes en el Kursaal de Gijón y Palacio Valdés, de Vigo, ha regresado a Madrid esta notabilísima artista, que cada día está más joven y más hermosa. Flerida, que ya ocupa un lugar preeminente en el cuplé, trabajará esta temporada en Rosales, Versailles y Parisiana, de esta corte, presentándose con un escogido repertorio y con un lujoso vestuario.

NURY

Se encuentra en Madrid esta arrogante y sin igual bailarina sevillana, después de haber hecho una brillante temporada en África. Viene más hermosa y más sugestiva que nunca, y con un selecto repertorio de bailes del maestro Font y de Anta; en breve se presentará en uno de los principales teatros de esta corte.

Sólo anhelamos que esta sugestiva bailarina, encarnación de la raza gitana, trabaje pronto para poder admirarla y rendirla con nuestro aplauso el homenaje a que es acreedora.

Luisa Morales

Esta gentil y graciosa artista ha debutado con extraordinario éxito en el Ideal Rosales, donde ha sido muy admirada, tanto por su hermosura y bien timbrada voz, como por su arte, distinción y elegante vestuario.

Por su repertorio, que es de lo más selecto del maestro Font, Mariño y Valverde, ha sido muy felicitada, tanto que, en vista del éxito obtenido, dentro de breves días volverá a reaparecer en dicho «music-hall».

Rosarito Moreno

La hermosa y elegante bailarina Rosarito Moreno, que tantos aplausos ha obtenido en cuantos teatros ha actuado, está aprendiendo los maestros Font, Romero, Sanna y Azagra, para alternar con sus originales bailes.

Rosarito debutará en breve, como fin de fiesta, en uno de los principales coliseos de la corte.

un profesor auxiliar del Colegio Nacional de Ciegos, designados por la Dirección general, a propuesta del director del Instituto Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales.

3.º Que los regentes de las Graduadas de referencia puedan disponer, de acuerdo con los maestros encargados de las Secciones de ciegos, la asistencia de los alumnos de éstas a determinadas enseñanzas en las clases generales.

4.º Que los alumnos normalistas practiquen en las referidas Secciones como en las restantes de la Escuela graduada. También publica otra disposición que por los inspectores, directores de Escuelas graduadas y maestros de Escuelas unitarias de Madrid se envíe, antes del 25 del actual, al Instituto Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales, relaciones de los alumnos que sean considerados susceptibles y necesitados de educación especial.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA
UNA REAL ORDEN SOBRE EL CARBÓN DE LA ARMADA

El Diario Oficial del ministerio de Marina publica la siguiente real orden: «Excmo. Sr.: Las necesidades del servicio emplean en nuestros buques y muy frecuentemente la forma en que se han efectuado los pedidos informados, contradictorios, que han obligado a la Marina a recurrir en general al carbón extranjero para que nuestros buques de guerra puedan desarrollar en buenas condiciones la potencia y demás requisitos indispensables para el mejor servicio.

Como por otra parte es de suma conveniencia nacional el hacer uso de los recursos propios en su aplicación a nuestros buques de guerra, muy principalmente de aquellos que como el suministro de carbón tienen una importancia tan capital, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido ordenar que por el coronel de Ingenieros de la Armada D. Joaquín Ortiz de la Torre y Huidobro, como subdirector del Centro de Estudios y Proyectos, y con preferencia a todo otro cometido, estudie la posibilidad de que los buques de la Armada puedan utilizar los carbonos nacionales y forma en que ello pueda y deba realizarse, poniéndose que ello pueda en relación con los centros productivos y de abastecimiento de carbón, para llegar a un acuerdo viable y duradero, y para la mayor rapidez trasladarse a los puntos que juzgue necesario, en comisión indemnizable del servicio.»

FOMENTO
MONTES PROTECTORES

La Gaceta de hoy publica un importante real decreto de Fomento disponiendo la formación de un catálogo de Montes protectores y ordenando que las regiones en que debe hacerse inmediatamente dicho catálogo son: Cuenca del Ebro: primera división, Barcelona y Lérida; sexta división, Huesca y Zaragoza. Cuenca del Júcar: segunda división, Valencia. Cuenca del Segura: tercera división, Murcia y Almería.

Cuenca del Tago: cuarta división, Madrid y Guadalajara. Cuenca del Guadalquivir: quinta división, Sevilla y Granada.

La parte dispositiva dice así, entre otras cosas: «S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que como organismo independiente, pero sometido a la alta inspección del Consejo forestal, se crea el servicio del Catálogo de Montes protectores, que será dirigido por un ingeniero jefe del Cuerpo de Montes.

2.º Que el propio Consejo forestal redacte, en el plazo máximo de tres meses, las instrucciones necesarias para el funcionamiento del referido servicio.

3.º Que dicho servicio se implante inmediatamente y, por el pronto, en las seis divisiones hidrologíco-forestales anteriormente mencionadas, para continuarlo más tarde en los diversos distritos.

4.º Que se dé como terminada la actuación de la Comisión nombrada por reales órdenes de 13 y 18 de junio de 1921.»

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado en San Sebastián los siguientes decretos: HACIENDA.—Declarando aplicables al pago de haberes del nuevo Cuerpo de Correos los créditos que figuran en el presupuesto de gastos para el personal central y provincial del antiguo Cuerpo de Correos, disueto por real decreto de 8 de agosto último. —Sobre exacción del aumento del 25 por

100 de la contribución territorial durante el ejercicio actual.

—Dictando normas para la ejecución de los artículos 7 y 12 de la ley de Reforma tributaria de 26 de julio último.

—Nombrando en ascenso de escala jefe de Administración de primera a D. Adrián Minguez y Val, delegado de Hacienda en Logroño.

—Concediendo la jubilación que ha solicitado por imposibilidad física D. Ramón Méndez de Luarca, jefe de Administración de segunda del Cuerpo de abogados del Estado, otorgándole honores de jefe superior de Administración.

—Nombrando jefe de Administración de segunda, en ascenso de escala, a D. Emilio García de la Peña, interventor de Hacienda en Cádiz.

—Jubilando reglamentariamente a D. Enrique Salgado y Becerra, delegado de Hacienda de Tarragona.

—Nombrando jefe de Administración de tercera del Cuerpo general de Administración de Hacienda a D. Joaquín Martínez Cabanias, jefe de Negociado de primera en la Subsecretaría.

GRACIA Y JUSTICIA.—Creando en Alicante un Juzgado de primera instancia e instrucción y uno municipal.

—Nombrando para la iglesia y obispado de Vitoria a fray Zacarías Martínez y Núñez, obispo de Huesca.

—Nombrando a D. Jesús Fernández Pueyes Herráiz para la capellanía de Reyes de Toledo.

FOMENTO.—Haciendo extensivas a las repoblaciones de Raso y Calvero en los mon-

Letra de «El amor en Jauja»

Este baile lo bailan en Jauja las mujeres sin miedo al pudor, y a los hombres les «sacan» de quicio excitándoles siempre al amor. Por las calles con este «ropaje» suelen verse las mozas de allí, y si alguno las mira con ansia al instante le dicen así: Todo en Jauja es hermoso y es grato todo en Jauja convida al placer, y a los hombres en Jauja, si quieren, no les falta una hermosa mujer. Son de fuego las mozas de Jauja, son ardientes las chicas de allí; la que menos «se gasta» seis mozos... y un perrito para presumir.

No hay en Jauja quien quiera casarse matrimonios en Jauja no habrá, de esta forma las suegras no existen y es eterna la felicidad. Nadie sufre de amor y de hastío, son en Jauja los hombres de miel, y las chicas allí se relamen encantadas de aquel bello edén.

Refrán.

No pases fatigas
bien mío,
yo puedo calmarte ese ardor.
Escucha y espera
¡mi vida!
mi baile es un baile de amor,
es un baile de amor.

NOTICIAS

María Reyes.—Continúa su «tournée» artística por Bilbao, obteniendo grandes éxitos, esta notable cantante de aires regionales. La Prensa bilbaína hace grandes elogios de tan notable artista.

Saida.—Con brillantísimo éxito acaba de celebrar su despedida en el Ideal Rosales esta gentil bailarina.

La Yankee.—Preciosa criatura que lleva en su cabellera los rayos del Sol, en sus vestidos los siete colores del prisma, y un mundo de arte y de poesía en la punta de los pies; ella acaba de presentarse ante el público de Rosales, que la aclama y venera, considerándola como la más encantadora princesita del baile y de la danza.

Muy pronto debutará también en Maravillas, donde, como es natural, la esperan grandes triunfos.

Conchita Utrera.—Ha sido contratada para actuar en el Edén Concert, de Barcelona, esta monísima canzonetista.

La Tempranica.—Sigue su brillante «tournée» por provincias, siendo muy aplaudida, la reina de los cantos regionales, Tempranica.

La acompañan en su «tournée» artística los aplaudidos duetistas Los Juallanos.

Ofeña de Aragón.—En el teatro Circo de Zaragoza sigue siendo muy aplaudida esta notable cantante de aires regionales.

La Prensa de Zaragoza elogia el gran éxito obtenido, habiendo sido prorrogada, y todas las noches sus paisanos la hacen cantar infinidad de canciones y con especialidad sus típicas jotas, asturianas y canarias.

Terminado su contrato en aquella región aragonesa, vendrá a esta corte para debutar en uno de los principales coliseos.

Luisita Esteso.—Cerrado el teatro Romea, celebró su despedida la monísima canzonetista Luisita Esteso, la cual, durante su actuación, ha sido muy aplaudida.

tes públicos las ocupaciones de terreno en montes de utilidad, reguladas por el real decreto de 10 de octubre de 1902.

—Incluyendo con el número 5 en el plan provincial de la zona oriental de Oviedo la de El Penal en la carretera del Estado a Torrelavega a Oviedo-Pimango.

—Nombrando comendador de número de la Orden del Mérito Agrícola a D. Francisco González Alegre.

Desgracias en el mar

UN ABORDAJE.—SE SALVA LA TRIPULACION

Vigo, 22. — Encontrándose pescando a ocho millas de la isla de Ons el vapor «José Canalejas», de la matrícula de Cangas, fué abordado por el velero «F. número 2», de la matrícula de Puebla de Caramiñal.

El «José Canalejas» se fué a pique y la tripulación pudo salvarse por los auxilios que le prestó el «F. número 2».

Tenía a bordo el vapor hundido abundante pesca.

UN INCENDIO DESTRUYE UN VAPOR PESQUERO

Vigo, 22. — En el inmediato puerto de Moaña, frente a Vigo, se declaró un incendio en el vapor «Marzo», que acababa de llegar de un puerto asturiano.

A bordo se encontraban solamente el maquinista y el fogonero.

El buque quedó totalmente destruido, a pesar de los auxilios prestados. Se cree que el siniestro ha sido intencionado.

LA CORRIDA DE AYER ALTERNATIVA DE VILLALTA

Cuando hacen los lidiadores el paseó hay un lleno y suenan palmas.

PRIMERO Atiende por «Podenco», es cárdeno oscuro, saipicado, y ostenta el número 1. Es gordo, feo y basto.

Villalta sacude unos capotazos de salutación, y como no para y duda, oye los primeros pitos.

El bicho echa la cara al suelo y escarba antes de arrancarse, y luego se sale suelto.

En el tercio se hace el amo Emilio Méndez en dos quites valientes, uno de ellos en que da media verónica colosal de ceñida y de bien ejecutada.

Tomó «Podenco» cinco varas sin causar bajas.

Perdigón y Mella parecen, siendo aplaudido el segundo.

Fortuna entrega los trastos a Villalta, previo un breve discurso de salutación, y comienza el aragonés con la derecha, sin grandes aplausos, instrumentando unos pares por alto y de pecho y otros ayudados.

Interviene Mella con unos eficaces capotazos, y sigue Villalta el muleteo, más bien por la cara y tirando a igualar.

Alargando el brazo escandalosamente, deja una estocada baja y atravesada.

Sigue el alivio con ayuda de peones e intenta el descabello, acertando al segundo empujón.

Silencio sepulcral. ¿Qué tenía el toro, Sr. Villalta?

SEGUNDO «Emigrante», negro entrepelado y con bragas, número 14. Un buen mozo.

Méndez para al bicho, que es pegajoso y no va muy derecho, con unos lances, en los que aguantó algunos achuchones.

El animalito de Trespalacios bueyea una atrocidad y toma cuatro puyazos, sin derribar una sola vez. Sólo hemos visto un quite adornado de Fortuna.

Méndez, que quiere palmas a toda costa, coge los palillos, y al cuarteo, en los medios, aguantando una barbaridad, coloca un par superior, finalmente ejecutado. Ovación.

Repite el madrileño con otro lo mismo y un tercero de los llamados «de mariposas», de esos emocionantes; y ahora que no se crea el «amo» Mejías.

Esto es difícil de mejorar. A petición del público coloca un cuarto par, llegando bien, pero se cayó un palito. Ovación grande.

Méndez muletea por ayudados, por bajo y otros, para hacerse con el bicho; sin filigranas y al hilo de las tablas, señala un pinchazo regular, y luego otro bueno, entrando cerca. Palmas.

El bicho se pone ahora difícil. Otro pinchazo alto y una corta, haciéndolo todo el torero.

Descabelló a pulso al primer golpe y oye muchas palmas.

Pitos al arrastre.

TERCERO «Chorlito», cárdeno oscuro, sin cola, muy basto.

El público le protesta ruidosamente por chico, feo y cojo.

Fortuna, al primer quite, da dos gaoneras y un recorte.

Sigue la justificada protesta del público. Al segundo puyazo el toro se declara manso, y al fin cumple con dos picotazos más.

Cumplen los rehileteros como pueden, y Villalta devuelve los trastos a su padrino.

Fortuna comienza por un pase por alto bueno, otros ligados por bajo buenísimos y cerca, logrando que cuadre el bicho, y diciendo «¡A ver si se mata así a volapié!», sacude una estocada, llegando con la mano al pelo y saliendo limpio por el costillar.

El acero quedó algo contrario. Ovación grande y vuelta al ruedo.

Fortuna saludó desde los medios.

CUARTO «Zurito», cárdeno oscuro, número 29.

Lo toma Fortuna bien de capa, pero el bicho se va pronto camino de la dehesa.

Méndez hace un quite a la verónica, fino y valentón. Palmas y oles.

Villalta, el tío de los parones, no concence ni a sus paisanos al torrear en su turno movido y con codillo.

En una caída al descubierta de Marinero, oye palmas Fortuna por su oportunidad.

Morato y Pello parecen pronto, y sale Diego a vérselas con el de D. Matías.

Brinda a D. Fernando Gillis, el ex-revistero taurino, y muletea con valentía, doblando superiormente con el bicho.

Sigue con pases altos y ayudados, haciéndolo el todo, porque el bicho está aplomado y gaza, y entrando superiormente para dar un pinchazo bueno, y vuelve a sacudir otra estocada superior. Ovación y vuelta al ruedo.

¡Aquí está D. Diego Mazquiarán, matador de toros!

QUINTO «Clavero», cárdeno, número 70. Un buey que no quiere nada con los caballos y es condenado a fuego.

Méndez coge las banderillas de fuego y coloca un gran par, aguantando de veras; otro encerrado en las tablas, y José Paradas sale doblando al toro y se reparte las palmas con el matador.

Otro tercer par, bueno, y termina Paradas, al que le entrega los palos Méndez, con medio par.

Brinda al apoderado de los toreros bufos Charlot's y Chispa, e inicia la faena con un pase por bajo, liándose el toro a la faja.

Sigue valiente, y entrado a ley, despacio, y a punto de recibir una cornada y encunándose de veras, sacude un estocazo casi entero en lo alto. ¡Una superior estocada!

El bicho se arrima a las tablas. Saca la

espada y dobla el buey. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO «Escribano», berrendo en cárdeno. Sigue la ovación a Méndez.

Sale un bicho negro y grande, que está inutilizado de la mano derecha.

Villalta da tres parones grandes—¡ahora, sí!—y termina con un adorno.

Palmas generales. El animal parece afectado de parálisis, y se le tuerce la cabeza. Debieron lastimarle al colocarle la divisa.

El público protesta, y el toro es retirado al corral.

SEXTO BIS «Jardinero», negro, listón, gordo, de Suruga.

También le protestan, porque parece que renquea un poco.

Villalta flía cuatro verónicas ceñidísimas, oyendo oles.

El bicho salta al callejón con limpieza. Hay un buen quite de Fortuna y otro superior de delantal de Méndez.

Cuatro varas y tres jacos muertos componen el tercio.

Mella y Carrato parecen bien. Villalta comienza con la derecha, estirándose en dos naturales superiorísimos.

Sigue el muleteo para sacarlo de tablas. Entra a matar dando un pinchazo feo.

Más muleteo y otro pinchazo lo mismo y media estocada.

TARRERO

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dí. 20, Dí. 21. Lists various financial instruments and their values.

ROGAMOS A TODOS CUANTOS SE DIRIJAN POR CORREO A «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA», QUE LO HAGAN CON LA INDICACION ESPECIAL DE NUESTRO APARTADO EN LA SIGUIENTE FORMA: SEÑOR DIRECTOR DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA». APARTADO 12.016. MADRID

GRAVISIMA ACUSACION ¿Murió envenenado D. Francisco? LA LABOR JUDICIAL

El Juzgado del distrito de Buenavista, que interviene en este asunto, ha practicado durante la mañana de ayer diversas diligencias relacionadas con el supuesto o real envenenamiento de D. Francisco A., de cuyo suceso dábamos cuenta anoche.

Compareció en el Juzgado el portero de la finca del Camino Alto de Chamartín, donde, según el denunciante, se consumió el hecho.

Sus manifestaciones se redujeron, según nuestras noticias, a exponer con toda clase de detalles la vida que hacía allí el matrimonio, compuesto por D. Francisco y doña María.

Dijo, confirmando nuestra información de anoche, que a primeros del corriente año llegó allí el matrimonio, procedente de Valencia, que recibían pocas visitas, y éstas casi siempre de la familia; que entre marido y mujer reinaba, por lo menos aparentemente, la más completa cordialidad y cariño, y que no sospechaba de la persona que haya podido hacer la delación.

Preguntado si sus amos, a quienes se acusa en la denuncia, habían tenido algún criado a quien hubieran despedido, o si sabía de alguien que pudiera sentir deseos de venganza contra aquéllos, respondió que no.

Tampoco reconoció la letra del escrito denunciador.

Señaló también las personas que auxiliaron en su enfermedad a D. Francisco y el nombre del médico de cabecera que certificó la defunción.

¿QUIEN DENUNCIO? Aunque el escrito en que se formulan las acusaciones contra los dueños del hotel del Camino de Chamartín está firmado por Manuel García, parece que éste es un nombre supuesto.

La Policía, que fué la primera que tuvo conocimiento de la grave denuncia, suponemos que estará trabajando activamente para hallar una pista que dé con la persona que escribió la carta acusadora.

El Juzgado, por su parte, parece que ha ordenado a un perito que estudie los rasgos de la escritura, con objeto de orientarse sobre si es hombre o mujer quien denunció.

El Sindicato Unico de la Construcción ha acordado publicar la siguiente nota oiciosa: «El Sindicato Unico del Ramo de la Construcción de Madrid, en asamblea general extraordinaria acordó por unanimidad solidarizarse con los compañeros del ramo de la madera, que en los momentos presentes sostienen una lucha titánica contra el egoísmo y la maldad de la burguesía, apoyándose moral y materialmente.

A tal efecto, los compañeros integrantes de este Sindicato satisfarán una cuota semanal voluntaria de una peseta, a fin de aminorar los gastos que origina el inhumano lock-out patronal que sufren aquellos camaradas.

Al mismo tiempo se hizo constar, de una manera decidida y enérgica, protestar desde las columnas de la Prensa de la injusta táctica del director general de Orden público, que haciendo caso omiso de las leyes que permiten el libre desenvolvimiento ciudadano, detiene a camaradas militantes de nuestra organización, imponiéndoles el sistema absurdo de las quincenas y de las deportaciones a sus respectivos pueblos, dando lugar a que estos compañeros, protestando de tales arbitrariedades, se nieguen a tomar alimento alguno, tomándose a tal efecto, y por parte de la Dirección de la Cárcel, represalias indignas, como la de prohibirles la comunicación con sus familias, castigos en sótanos, insultos, etc., etc.»

LA ORGANIZACION PATRONAL Continúan activamente los trabajos preparatorios para reorganizar la Agrupación Patronal del ramo de la madera, de acuerdo con las bases aprobadas en la Asamblea de la Comedia, leídas por el Sr. Benet.

DOS REUNIONES Continúan reuniéndose las secciones que constituyen el Sindicato de la Madera, para proceder a la ratificación de confianza o renovación del Comité dimisionario desde hace días en la reunión de delegados.

Ayer se reunieron los tallistas y los ebanistas. La reunión de los tallistas fué breve, y se procedió a la renovación, resultando elegidos: para el Pleno, Bruno Navarro y Manuel Ronco, y para la sección, Joaquín Cristóbal y Victoriano Astorga.

Los elegidos hicieron constar que si aceptaban era a condición de admitir intervenciones de arbitraje, aunque, desde luego, presentarían a la resolución de la asamblea las resoluciones que fuesen propuestas por los árbitros.

La asamblea concedió así el mandato. La reunión de los ebanistas fué accidentada. Se discutió con calor el voto de censura al Comité, y al ser puesto a votación se produjo un grande alboroto para impedir la salida del Comité. Este dijo que no insistía en la dimisión, y al querer algunos elementos que se siguiera discutiendo, la autoridad lo impidió, por estar autorizada la re-

Desde luego, lo que parece que no deja lugar a dudas es que se debe tratar de una persona sexagenaria, pues los caracteres indecisos y temblones de la escritura así parecen demostrarlo. Pudiera también estar desfigurada la letra; pero esto no se cree probable por la razón de que todo el escrito está, dentro de sus desigualdades, motivadas sin duda por un pulso incierto, hecho con firmeza y regularidad.

Lo extraño de este caso es que si el denunciante quería, en efecto, desahogar su conciencia, como dice, bien pudo puntualizar más los hechos que delataba, o dar valientemente la cara, que esto es lo lógico, pues siendo cierto lo que acusase, ningún temor podía tener de represalias. Además, que cualquier ciudadano puede denunciar un delito asegurando de antemano la reserva más absoluta.

Así, pues, esperemos a que la Policía encuentre al delator para que aclare su denuncia, o a que éste se presente espontáneamente a hacerlo. De otro modo creemos que se trata de una vil venganza, que merecería el mayor castigo.

UN EXHORTO El Juzgado, al hacer la citación a la esposa del fallecido, encontróse con que ésta residía actualmente en Valencia. En su vista, ha ordenado se envíe un exhorto al Juzgado correspondiente, para que por aquél se reciba declaración a doña María.

El resultado de esta diligencia no se conocerá seguramente hasta pasados varios días.

LA POLICIA La Policía, que en tantas ocasiones ha demostrado su celo y actividad en las funciones que se le tienen encomendadas, suponemos que trabajará con entusiasmo en este asunto, para que las dudas que hayan podido surgir alrededor de la muerte de D. Francisco A. por causa de la denuncia queden aclaradas debidamente. Hasta ahora, las gestiones policíacas no han sido todo lo fructíferas que era de esperar.

LOS DUENOS DEL HOTEL Según tenemos noticia, hoy se han extendido las citaciones para que comparezcan en el Juzgado instructor de este suceso los dueños del hotel donde residió el matrimonio valenciano.

unión nada más que para elegir nuevo Comité. Es de suponer que el Comité no se creará asistido de autoridad, aunque el acto se terminó sin hacerse la elección, pues le faltó la adhesión de la mayoría, y se repetirá la asamblea para liquidar definitivamente la situación.

¡MUY BIEN! La Policía y la venta clandestina de alcaloides TRES DETENIDOS La Dirección de Orden público no se ha dormido en asunto de tan vital interés para la salud pública. Hace muy bien en proseguir la persecución de la venta de morfina y cocaína, cuyo uso provoca casos tan funestos de degeneración física.

Ayer detuvo a Luis García Pérez, de veintiséis años, pintor, domiciliado en la calle de la Montera, 28, cuarto.

Este se dedicaba a la venta clandestina de morfina, que declaró adquirida en una farmacia de la calle de las Huertas, en una farmacia de Echegaray, sin necesidad de receta. Esta no es extraño, porque hasta estos días no se ha perseguido intensamente la venta de estos productos.

La morfina se vendía en la farmacia de cuatro pesetas gramo, y era revendida a diez y doce.

También ha sido detenido un «botonero» de la Casa Morán (antiguo Fornos Palaco) llamado José Menocal Vega, de diez y siete años, domiciliado en Espartaco, 6.

También éste vendía morfina, que compró del portero de la Casa Morán, por cinco pesetas el producto lo hacia al precio de 1,75 pesetas el gramo, y era revendido por el detenido a 8 y 10 pesetas.

También ha citado el detenido a un dependiente de una farmacia de la calle de San Pedro, esquina a Antonio Grito, que le había vendido la morfina.

Ciro Rea Trelles es el portero de la casa Morán, el cual, detenido también por la Policía, ha declarado que, en efecto, vendía morfina, y por confesión suya fueron encontrados en el fondo de la escalera de dicha casa, taurant 150 botes de dicho alcaloide, que él había adquirido, según dice, por encargo de Fandino, el portero del Ideal Rosales, de que hablamos ayer.

Los tres detenidos, más un tal José Horcajada, han sido puestos a disposición del Juzgado.

NOTAS DEL TIEMPO Las temperaturas registradas ayer en Madrid han sido las siguientes:

A las ocho de la mañana, 19,2 grados; A las doce de la mañana, 29,2 grados; A las cuatro de la tarde, 30,2 grados; Máxima a la sombra, 31,7 grados; Mínima a la sombra, 11,5 grados; Diferencia, 20,2 grados; Máxima al sol, 37,2 grados.

TEATRO DE LA ZARZUELA Muy pronto, el profesor Enrico El mayor sugestionador del mundo.

CASA DE LA VILLA LA FIESTA DE LA RAZA Los preparativos de la Fiesta de la Raza llevan camino de eternizarse.

El martes sólo asistió uno de los votantes encargados de la ponencia, y ayer sólo asistió otro. Menos mal que otro envió una cuartilla indicando lo que, a su juicio, podía constituir el proyecto del programa, y entre el vocal que había asistido a la reunión y los funcionarios municipales, que han sido agregados a la Junta, en su calidad de literatos insignes, cambiaron impresiones sobre lo que podrá hacerse, sin que se llegara a tomar acuerdo alguno.

El distinguido pintor y crítico de arte don Juan Comba ha sido invitado para colaborar en la organización de la Fiesta de la Raza.

DECOMISOS El teniente de alcalde de Buenavista, don Valentín Fernández, ha decomisado 300 kilos de pan faltos de peso, y ha inutilizado gran cantidad de leche que se hallaba en mal estado.

El alcalde, en funciones de delegado de mercados, ha decomisado hoy 5.000 kilos de patatas, 21 de higos y cinco de aceitunas en mal estado para el consumo.

Advertisement for Bayer Aspirin. Includes an illustration of a woman in distress and text: 'Cómo recibir á mis invitados cuando me duele la cabeza y no puedo conciliar mis ideas! Un buen consejo es en estos casos sencillo! Un remedio de acción sorprendente contra las molestias que se presentan de un modo súbito, como dolor de cabeza y de muelas, neuralgias, etc. son las Tabletas "Bayer" de Aspirina. Solamente el embalaje original con la faja encarnada llevando la Cruz Bayer y la inscripción: "Fabricación especial para España" ofrece garantía de calidad y legitimidad.'

Alcance político

REGRESO DEL CONDE DE ROMANONES

Muy avanzada la mañana, llegó ayer en el sud expreso a Madrid el conde de Romanones.

Fue saludado por algunos periodistas, que, enterados de que llegaba, acudieron a su domicilio, y a quienes cortésmente se negó a hacerles declaraciones políticas.

El conde de Romanones ha recibido durante la tarde numerosas visitas de amigos políticos.

Regresa el jefe liberal satisfechísimo de su excursión veraniega por el Extranjero, y sobre todo del restablecimiento de su salud.

Esta, según pueden testimoniarlo cuantas personas le han visto hoy, es inmejorable.

El conde de Romanones se ha negado de la manera más terminante a hacer manifestaciones políticas, fundándose en que, ausente de España por algún tiempo, no ha seguido de cerca la marcha de la política española en general, y necesita orientarse para formar juicio.

Uno de nuestros redactores insistió cerca del conde para que le diese una breve impresión.

—Precisamente—le contestó— es lo que yo necesito.

EL MARQUÉS DE ALHUCEMAS

El jefe de la concentración liberal ha declarado en Solares que no ha visto a D. Melquíades Álvarez desde que salió de Madrid, como igualmente no se ha comunicado con el conde de Romanones. Y en cuanto al señor Alba, sólo ha conversado muy brevemente con él en Hendaya, pero no de política.

Aseguró que no hay nada acordado respecto a la formación del Gabinete, cosa que calificó de prematura.

También calificó de fantasía cuanto se dice sobre probable apoyo del conde de Romanones, añadiendo que no había visto a éste durante todo el verano.

Interrogado respecto a la actitud de la concentración en relación con el Gobierno actual, negó a contestar, alegando que eso se ha de acordar en la asamblea que se efectuará el próximo mes en Zaragoza.

Y en cuanto al problema de Marruecos, estima que la actitud quedó bien definida en su discurso del Senado.

Por último, dijo que la noticia de la sumisión de Abd-el-Krim le parecía agradabilísima y que ahora hay que esperar los efectos del real decreto sobre implantación del Protectorado y las gestiones del general Burguete al frente de la Comisaría superior.

Terminó diciendo que salía para Hendaya, para recoger a su familia y que llegaría a Madrid el día 25.

EL SR. VILLANUEVA

El ex Presidente del Congreso, que se encuentra en Haro, ha manifestado que su viaje a Alemania le ha hecho ver las tristezas del país.

La clase media está castigadísima. El obrero está en mejor situación, pues los jornales oscilan según los cambios del marco.

Agregó el Sr. Villanueva que si en vez de ayudar a Alemania la despojan, llegará a una situación análoga a la de Rusia.

De la cuestión de Marruecos habló con reservas, propósito impuesto para evitar dificultades a la política que se sigue.

También se ocupó de la cuestión social, bien definida en el programa de la concentración liberal expuesto por el marqués de Alhucemas.

De la concentración dijo que es un hecho que está dispuesta a gobernar en el momento que sea llamada al Poder.

EL SR. SANCHEZ GUERRA

El Presidente del Consejo tiene el propósito de ir el sábado a Pamplona y de regresar a Madrid en el rápido del lunes próximo.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

Han visitado esta mañana al Sr. Calderón Mariano Benlliure, el diputado D. Alfonso Sola y el gobernador civil de Madrid.

El primero iba a invitar al ministro a la inauguración de una estatua erigida en Almansa al patriótico, ya fallecido, Sr. Coloma.

Concurre en este caso la circunstancia de que hayan sido los obreros de la fábrica que aquel fundó quienes han costeado el monumento por suscripción entre ellos, llegando a negarse que contribuyesen a la misma los descendientes del Sr. Coloma.

El número de obreros que han tomado parte en dicha suscripción asciende a dos mil.

A la realización de la obra, teniendo en cuenta la iniciativa tan simpática de la misma, ha contribuido el ilustre escultor con aquellas facilidades que nuestros lectores pueden suponer, y que ponen de relieve su desprendimiento.

El ministro ha aceptado la invitación, quedando convenido en principio que la inauguración de la estatua se verifique dentro de la primera quincena de octubre.

El Sr. Sala trató con el ministro de extremos relacionados con la Junta de emigración en Barcelona, de la que aquél es presidente, y el gobernador fue a informarle de la marcha de las diferentes huelgas planteadas en esta corte.

DE GOBERNACION

El Sr. Piniés manifestó a medio día lo siguiente:

«No hay nada de particular, y si lo hubiere, no es de este departamento. Ya habrán visto ustedes que todos esos rumores que circulaban han sido desmentidos.»

El general Barrera sigue sin saber nada

Tampoco esta mañana, al recibir a los periodistas en su despacho, sabía nada el general Barrera respecto a la sumisión de Abd-el-Krim.

—Aquí—nos dijo—seguimos sin saber una palabra.

—¿Ha comunicado usted con el Presidente?

—Sí; esta mañana, y no regresará hasta el lunes o martes. Pues aunque su propósito era haber estado antes aquí, no ha podido hacerlo por tener que acompañar a Su Majestad el Rey en su viaje a Pamplona. Por tanto, no puedo añadirles más que la llegada a Tetuán del alto comisario, como indica el comunicado oficial de esta madrugada.

Vida deportiva

CAMPEONATOS MUNDIALES DE TIRO

Milán, 22.—En Milán acaban de terminar los campeonatos mundiales de tiro, con arma larga de guerra.

El equipo americano ha quedado campeón, con 5.132 puntos, siguiendo Suiza, con 5.120, y participaron, además, Dinamarca, Suecia, Francia, Holanda, Italia y Mónaco.

El americano Stokes, nuevo campeón mundial, marcó 1.067, con 120 disparos.

La Representación general del Tiro Nacional podría decirnos por qué no ha concurrido España.

SE HA BATIDO DE NUEVO EL «RECORD» MUNDIAL DE VELOCIDAD EN AEROPLANO

Versalles, 22.—Ayer mañana, a las once, en Etampes, el aviador Sadi Leconte ha batido, sobre la base de un kilómetro, el «record» de velocidad del Mundo, con 342 kilómetros 42 metros por hora.

El precedente «record» había sido batido por el italiano Brancappa el 26 de agosto último, con 336 kilómetros 468 metros por hora.

Sadi Leconte ha dicho que piensa batir de nuevo su propio «record».

VENCEN LOS VALENCIANOS

Valencia, 22.—En el campo del Gimnástico se ha verificado ayer un partido de «football» entre el equipo de selección portuguesa y el Gimnástico, venciendo éste por tres «goals» contra dos.

LA DEPORTIVA FERROVIARIA

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el próximo día 25 del actual, a las nueve y media de la noche, en primera convocatoria, o a las diez y media, en segunda, para tratar de diversos asuntos de orden económico, por lo que se ruega la más puntual asistencia.

EXCURSIONISMO

El domingo próximo, día 24, celebrará la Sociedad Cultural Deportiva una excursión al pintoresco y bonito monte del pueblo de Boadilla del Monte, distante ocho kilómetros de la estación de Pozuelo de Alarcón. Los excursionistas partirán en dos grupos: uno, a pie, y otro, en ferrocarril, hasta la mencionada estación.

En la secretaría de la Sociedad, Pontejos, 3), se facilitarán más detalles a cuantas personas lo soliciten.

GACETILLAS TEATRALES

Rey Alfonso.—El próximo lunes, a las seis y media de la tarde, se celebrará el estreno del vodevil extranjero en tres actos, adaptado a la escena castellana por el señor Fernández Lepina con el título de *Agapito se divierte*, y en el que toman parte las Sras. Astori, Blanca Jiménez, Carmen Ponca de León, Alonso de los Ríos, María Meana, María Bastos y María Bayo, y los señores Paco Alarcón, Cobeña, Roa, Marcos, Novo, Valle y Suárez.

Price.—Mañana viernes no se verificará función vermouth, para dar lugar a los ensayos de la revista cómicoliricobajalable, en un acto y siete cuadros, original del libro de Manuel Fernández, adaptado por Emilio G. del Castillo, música del maestro Juan Antonio Martínez, titulada *¡Es mucho Madrid!*, que se estrenará el sábado, a las seis de la tarde.

Por la noche, a las diez y media, *¡Llévame al Metro, mamá!* y *¡Que te crees tú eso!*

Las localidades para el estreno se despacharán en Contaduría mañana viernes, desde las tres y media de la tarde.

Novedades.—Mañana, en la sección de las diez y tres cuartos, se verificará el estreno del apunte de sainete, en un acto y dos cuadros, original de Valeriano León, música de los maestros Severo Mugerza y Enrique Navarro Tadeo, titulado *¡Al toro, que es una mona!*

Martin.—A partir de hoy, en las secciones de tarde alternarán en el cartel las obras de éxito *El cuerpo de las mujeres*, *Sanatorio del amor* y *Enseñanza libre*.

Todas las noches, en sección doble, *La perfecta casada* y *El gran bajá*.

Fuencarral.—Hoy obtendrá el inspiradísimo maestro Pablo Luna uno de sus mayores éxitos al dirigir la orquesta con motivo del restreño de su preciosa zarzuela *Molinos de viento*.

La noticia de este acontecimiento teatral ha sido acogida por el público con marcadas muestras de alegría.

Centro.—Continúan los éxitos de esta temporada de variedades. El debut de la diminuta artista la Galvany ha sido un éxito emocionante. Mañana, presentación de la canzonetista Malvarrosa.

El sábado por la tarde, gran función en honor de los poetas americanos.

El domingo, despedida de la compañía con dos secciones, a las seis y media y diez y media de la noche.

Desde Barcelona

SESION BORRASCOSA EN EL AYUNTAMIENTO

Barcelona, 22.—En la sesión borrascosa celebrada anteaer por el Ayuntamiento barcelonés quedó sobre la mesa, pendiente de discusión, que se hará en la próxima sesión, una moción por la que se declara que el Consistorio de Barcelona afirma haber visto con satisfacción la resolución de la Comisión política de la Sociedad de las Naciones reconociendo a los Estados que no tengan obligaciones legales ante la Sociedad, por lo que se refiere a la observancia de estas minorías sobre el derecho a gobernarse por sí mismas.

Segundo, dirigirse al Gobierno español haciéndole presente esa decisión del Comité político de la Sociedad de las Naciones en lo que se refiere, entre otros derechos, al libre uso de su lengua materna ante los Tribunales y a la enseñanza en las escuelas primarias; y

Tercero, que el alcalde de Barcelona se dirija a los parlamentarios catalanes y practique todas aquellas gestiones que puedan ayudar a conseguir que el Gobierno español atienda plenamente la recomendación de la Sociedad de las Naciones.

El conflicto teatral

Durante el día se habló de la huelga general de actores, que parece no se llevará a efecto, debido a haber quedado solucionado el conflicto teatral en Barcelona.

HACIA LA FEDERACION DE TEATROS

Entre la Agrupación Española de Maestros Directores de orquesta y el Sindicato de Actores se ha firmado un pacto por un año, por el que mutuamente se obligan a la defensa y amparo de los respectivos intereses con toda la fuerza de que dispongan ambas entidades. Este parece que es el primer paso para llegar a la reconstitución de la disgregada Federación de Teatros.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

SOBRE UN SUPUESTO ENVENENAMIENTO

Parece que se trata de una venganza

El Juzgado del distrito de Buenavista, que entiende en esta denuncia, ha segundo trabajando durante el día de hoy.

Citó para que compareciera ante él al médico que asistió en su enfermedad a D. Francisco.

Al hacer la citación para que acudieran al Juzgado los dueños del hotel, se vio que éstos se hallan ausentes en la actualidad de Madrid. Por investigaciones practicadas por dicho Juzgado se ha sabido que en la fecha en que se denuncia la comisión del delito se hallaban en el Extranjero los denun-

UN INCENDIO

San Sebastián, 21.—En un hermoso edificio de esta capital, donde se hallaba instalado un Consulado, se ha producido un incendio que ha destruido por completo el inmueble.

DESCARRILAMIENTO DEL CORREO DE ASTURIAS

Oviedo, 21.—El correo de Madrid ha descarrilado cerca de Puente de Fierros. No ha habido desgracias. Llegará a esta capital con cinco horas de retraso.

DOS SINDICALISTAS DETENIDOS

Barcelona, 21.—Ayer, a las doce, unos agentes de Policía pretendieron cachear en la Ronda de San Antonio, esquina a la calle de Tamarit, a dos individuos que les infundieron sospechas.

A uno lograron detenerle, ocupándole dos pistolas, y al otro, que también llevaba dos pistolas, consiguieron quitarle una.

Este último apeló a la huida. Mientras uno de la Policía sujetaba al detenido, el otro agente fue en persecución del que escapaba, haciendo contra el mismo seis disparos, sin lograr darle alcance.

El detenido, José Batllé, de treinta y tres años, carpintero de oficio, según nota de la Policía, es sindicalista peligroso, y ha estado detenido varias veces.

Declaró que su compañero se llama Juan Cusi, y éste, según informes de la Policía, ayer mismo había salido de la Cárcel Modelo, donde había estado detenido como supuesto complicado en el asalto del tren.

NOTICIAS DE CUSI

Ampliando estas notas, dice la Jefatura que en la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá habían sido requeridos sus auxilios para recoger un herido, que estaba en la calle de San Jerónimo, mandando a tal fin una camilla, acompañada por una pareja de guardias de Seguridad.

Los camilleros recogieron a un herido en el piso primero del número 12 de la referida calle de San Jerónimo, conduciéndole a la Casa de Socorro, donde fué curado de dos heridas de arma de fuego con dos orificios de entrada en el omoplato derecho.

El herido dijo llamarse Juan Cusi, e ingresó en el Hospital de la Santa Cruz.

Se comprobó que el piso primero del número 12 de la calle de San Jerónimo es el domicilio de la esposa e hija de Angel Pestana. Parece que Cusi había esbocado este domicilio para ocultarse.

Los informes que existen en la Jefatura de Policía de este detenido son también pésimos.

ciados, cosa que viene a demostrar, y hasta confirmar si se quiere, la creencia que se tenía de que se trataba de una vil calumnia, por venganza.

Por dicho Juzgado se ha sabido que en que se tiene en la Casa de Canónigos, las actuaciones seguirán hasta esclarecer completamente los puntos que se señalaban en el escrito delator.

SUCESOS DEL DIA

Intento de suicidio.

Dofia Teresa Maroto, viuda, de cincuenta y ocho años, vecina del Puente de Vallecas, fué al cementerio de Vallecas para visitar la tumba de su esposo.

No sabemos si por romanticismo o por disgustos de la vida, el hecho es que doña Teresa, que al efecto iba provista de una navaja, intentó poner fin a su vida abriéndose una vena de la muñeca izquierda.

No consiguió su propósito, porque advirtieron la maniobra algunos visitantes del cementerio y acudieron a ella, trasladándola a un botiquín, donde fué curada y trasladada a su domicilio.

Accidentes del trabajo.

Trabajando en una obra de la calle de Fernanfior el obrero Francisco Ruiz Bollo, de dieciocho años, con domicilio en el paseo de la Virgen del Puerto, sufrió lesiones de pronóstico reservado, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

José González Fernández, de sesenta y un años, que vive en la calle de las Minas, número 17, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado en un ojo, trabajando en una obra de la plaza de las Delicias.

Las meriendas de los ferroviarios.—En la estación de Atocha fué detenido Joaquín Calzada Gallego, de veinticuatro años, sin domicilio, el cual confesó que de un mes a esta parte, faltar de recursos, quitaba la merienda del vagón a los conductores de trenes, y además, del cuarto de éstos, se había llevado prendas de ropa y arquetas con varios efectos.

Pequeño incendio.—En la calle de Buenavista, número 18, se declaró un incendio, que fué prontamente sofocado por los bomberos.

Los amigos de lo ajeno.—María de Diego Rodríguez, con domicilio en la calle de Atocha, número 72, ha denunciado que de un baúl que tenía en su cuarto le han sustraído 300 pesetas que guardaba en billetes del Banco.

Una denuncia semejante ha hecho Luis Esteban Ibáñez, domiciliado en la plaza del Progreso, 2, a quien también le han sustraído un alfiler de brillantes valorado en 300 pesetas.

Barrendero atropellado.—El barrendero de la villa Arturo Ramón Adamuz, de treinta y tres años, habitante en la calle de los Artistas, 17, se hallaba ayer cumpliendo su misión en la calle de Fuencarral, frente a la de Olid, cuando de improviso fué atropellado por la motocicleta 3.916 M., que le produjo lesiones graves, según certificaron los médicos de la Casa de Socorro del distrito, donde fué asistido.

AVISOS UTILES

Exposición de Barcelona internacional de industrias eléctricas y general Española

En cumplimiento de lo acordado por la Junta directiva, y por un plazo que empieza desde la publicación de este anuncio y termina el día 30 del próximo mes de noviembre, a las diez y nueve horas, se abre un concurso internacional para adjudicar las obras de construcción del Gran Palacio de las Naciones.

En las oficinas de la Exposición (calle de Lérida), durante las horas hábiles de todos los días laborables (de nueve y media a trece y de las diez y seis a las diez y nueve horas), estarán de manifiesto los planos del indicado edificio, y además, a todos los que deseen tomar parte en el concurso, previo pago de su importe, les será entregado un ejemplar del pliego de condiciones que rige para el mismo y una colección de los referidos planos.

El martes de cada semana, de las diez y seis a las diez y ocho horas, y si este día fuere inhábil, el siguiente, el arquitecto autor del proyecto, D. José Puig y Cadafalch, estará en las oficinas de la Exposición al objeto de dar a los concursantes que lo deseen todas las explicaciones que estimen convenientes encaminadas al mejor conocimiento de la obra que se trata de ejecutar, y cuyo importe han de calcular.

La presentación de proposiciones y demás requisitos a observar se efectuará en la forma que determina el último capítulo del pliego de condiciones.

Barcelona, 13 de septiembre de 1922.—El interventor jurídico, F. Sans y Buigas.

RUBINAT LIORACH

Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE.

Dosis PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso a aumentar ligeramente según temperamentos.

ADMINISTRACIÓN: 106, Avenida Leiria - BARCELONA

BOLETIN RELIGIOSO

VIERNES 22 DE SEPTIEMBRE DE 1922

Santos del día. Tempora.—Abstinencia de carne, sin ayuno.—Santos Mauricio, Exuperio, Cándido, Víctor, Inocencio, Vidal y Jonás, obispo, mártires; Florencio, presbítero; Silvano y Santino, obispos, confesores, y Santas Digna y Emérita, vírgenes y mártires, y Salaberga, abadesa.

La misa y oficio son de Santo Tomás de Villanueva, con rito doble mayor y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés o de la Piedad en San Millán.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Antonio de Padua.

Noticias e informaciones de nuestra edición de anoche

PALABRAS DE BURGUETE

Desea que se lleven las negociaciones entre el Gobierno jalifiano y Abd-el-Krim

EXPECTACION EN MADRID

BURGUETE CONFERENCIA CON MULEY HAFID Y CON EL GOBERNADOR MILITAR DE MALAGA

Málaga, 21. (Urgente).—Se sabe que cuando terminó la conferencia de Muley Hafid y del general Burguete, éste se trasladó al hotel de Hernán Cortés, negándose a recibir a los periodistas.

Permaneció encerrado en las habitaciones del hotel, dando órdenes severísimas de no recibir a nadie.

A las diez de la mañana recibió la visita de un secretario de Muley Hafid.

Tratamos de saludar al general a las once de la mañana, pero no pudimos lograrlo.

Poco después llegó al hotel el gobernador militar, general Montero, conversando reservadamente con el alto comisario.

Tratamos de interrogar al gobernador, pero se mostró reservadísimo, diciéndonos solamente que la estancia de Burguete obedece a pretensiones de Abd-el-Krim sobre la sumisión. También parece ser relacionada con el rescate de los prisioneros, siendo Muley Hafid quien lleva estas gestiones.

EL GATO NO HA DESEMBARCADO

El moro El Gato, llegado a este puerto en el cañonero «Laya» con su familia, procedente de Chafarinas, no ha desembarcado aún.

EL GOBIERNO HABLA DE LA CUESTION DE ABD-EL-KRIM

San Sebastián, 21.—El ministro de Estado dijo a los periodistas que había conferenciado con el Presidente del Consejo, y que ninguno de ellos había despachado esta mañana con el Monarca.

El Presidente encargó se dijese que no había confirmación oficial del supuesto sometimiento de Abd-el-Krim.

Quizás se confundan las gentes, llevadas de la esperanza; pero es de advertir que ello sería confundir los buenos deseos con la realidad.

Luego hizo observaciones el Sr. Fernández Prida sobre los perjuicios que acarrearán las exageradas informaciones sobre hechos como el de que se trata.

EL GENERAL BURGUETE DICE QUE EL MAGHZEN Y ABD-EL-KRIM DEBEN LLEVAR LAS NEGOCIACIONES

Málaga, 21. (Urgente).—Terminado el almuerzo en el hotel Hernán Cortés, el general Burguete envió un ayudante a Muley Hafid para despedirse.

Luego trasladóse en un coche al muelle para embarcar en el *Cataluña*.

Pudimos abordarle momentos antes de embarcar, preguntándole el objeto del viaje, diciéndonos textualmente:

—Mi viaje, señores, no tiene nada de particular. Ustedes saben que estamos en negociaciones con Abd-el-Krim, y con ello está relacionado mi viaje. Vine en el *Bustamante* en cinco horas, y al saber que estaba aquí Muley Hafid, le hice una visita de cortesía.

Dentro de unas horas marcharé a bordo del *Cataluña*, barco que utilizaré para re-

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 22

ESPAÑOL.—A las 10,15, La niña de Gómez Arias.
COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—A las 10,30 (función popular), Es mi hombre.
INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El doctor Jiménez (formidable éxito de risa).

TEATRO REY ALFONSO

Compañía cómica Paco Alarcón

A las 6,30 y 10,30

Mi marido se aburre

GRAN ÉXITO DE RISA

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30.—Estreno del interesantísimo reportaje cinematográfico de Alejandro Pérez Lugín Los novios de la muerte (La Legión extranjera).

A las 10,30 (corriente), ¡Llévame al Metro, mamá! ¡Que te crees tú eso!
NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), Corpus Christi.—7,15 (popular sencilla), Camino del destierro.—9,45 (popular sencilla), La ciega de Santeimo.—10,45 (corriente sencilla), ¡Al toro, que es una mona! (estreno).—11,45 (corriente sencilla), La casa de los abuelos.

CINE IDEAL

A las 5 y a las 10

Viernes de moda.—Estreno: Camino de desesperación (por el gran actor yanqui Harry Carey (Cayena).—Defenderse o morir (cuarta jornada, por el gran Polo).—No hay enemigo pequeño (por la gran actriz cow-boy Texas Guinant) y otros estrenos.

Agencia de Publicidad, Piamonte, 10

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS.—Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

UROMIL
PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO
Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América, para combatir el Artritis, Gota, Reuma, Arcillas, Cólicos nefríticos, Mal de Piedra, etc.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Horas de matrícula y consulta, de once a una.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUE
Curación radical de GOTA-REUMATISMOS-NEURALGIAS

Rombos de trasego ECERA RECONSTITUYENTE
POR PRESION DE AIRE
Adaptables a toda clase de envases: bidones, botellas, etc. Insustituibles para trasegar benicinas, benzoles, alcohol, aceites, vinos, etc.

AGENCIAS GENERALES EN ESPAÑA
Agencia Marítima Cerra (S. A.)
Apartado 182.—GIJÓN

TUBERIAS DE ACERO
de 45 por 40 mm. para conducción de agua a presión con manguito. De 45 por 60 mm. para cargados, parrillas, columnas y barandillas.

AVISO
La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPERAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.—Teléfono 77 M.

Grandes gimacenes
alquiler. Razón: Apartadero de Franco Segovia.
PEÑUELAS, 10

PARA ADULTOS EL MEJOR REMEDIO DEL GARGA PESOU
No perjudica la salud. Sin yodo, ni derivados del yodo, ni yodina.
Composición: Ioduro de Potasio, Yodo, Agua destilada.

PARA LAS LECTORAS
SOLDADOS QUE DESEAN MADRINA

Antonio Moreno y Esteban Pliego, regimiento del Rey, primera compañía, Melilla.
Juan M. García, Alta Comisaría, Gabinete Militar, Tetuán.
Manuel Rodríguez López, Regulares indígenas de Ceuta, número 3, segundo tablero, segunda compañía de ametralladoras, Ceuta.

POLICIA PARTICIPATIVA

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Precios, 61, MADRID

ANUNCIOS
E. Cortés. Valverde, 8, primero

EL EXCELENTISIMO SEÑOR
D. Pablo Ruiz de Gámiz y Zulueta
Falleció en San Sebastián el día 22 de septiembre de 1894
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda; su hijo, D. Juan Pablo; hijas políticas, doña María Zulueta; nietos, hermanos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Para Esqueletos «LA SOLUCION». Pedro Jose Garcia Morcillo, Plaza de Celenano, 1. T. 17-42